# МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА № 399» ГОРОДСКОГО ОКРУГА САМАРА

443125, г. САМАРА, ул. НОВО-САДОВАЯ, 365 А тел.: (846) 952-45-66 факс: (846) 927-94-74 e-mail: <u>mdou399@yandex.ru</u>

ПРИНЯТА: На педагогическом совете МБДОУ «Детский сад № 399» г.о. Самара Протокол № 5 от 31.08.2023 г.

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

психологического сопровождения

на 2023 – 2024 учебный год

Педагог-психолог: Швайко Ю.В.

#### Содержание

#### **ВВЕДЕНИЕ**

#### Список сокращений

Нормативно-правовая база реализации Программы

- 1.Целевой раздел
- 1.1.Пояснительная записка
- 1.1.1 Цели и задачи Программы организации
- 1.1.2 Принципы и подходы к формированию Программы
- 1.2. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики
- 1.2.1.Информация о контингенте воспитанников и их семьях
- 1.2.2. Характеристика возрастного развития детей
- 1.3. Планируемые результаты реализации Программы
- 1.4. Диагностика достижения планируемых результатов
- 2.Содержательный раздел
- 2.1. Направления деятельности педагога.
- 2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы
- 2.3. Взаимодействие с педагогами
- 2.4. Особенности взаимодействия с семьями обучающихся
- 2.5. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы
- 2.5.1. Категории целевых групп обучающихся для оказания им адресной помощи и включения их в программы психолого-педагогического сопровождения
- 2.5.2. Содержание коррекционно-развивающей работы
- III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ
- 3.1. Примерное перспективное планирование
- 3.2.Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды
- 3.3. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания
- 3.4. Циклограмма деятельности
- 3.5. Годовой план работы

#### **ВВЕДЕНИЕ**

#### Список сокращений

ДО – дошкольное образование.

ДОО – организации (всех форм собственности), осуществляющие образовательную деятельность, – образовательные организации, а также организации, осуществляющие обучение или индивидуальные предприниматели, реализующие образовательные программы дошкольного образования и осуществляющие присмотр и уход за детьми

КРР – коррекционно-развивающая работа.

ОВЗ – ограниченные возможности здоровья.

 $OO\Pi$  – особые образовательные потребности.

Парциальная программа — конкретная парциальная программа, реализуемая в данной образовательной организации.

Педагог – педагогический работник – физическое лицо, которое состоит в трудовых, служебных отношениях с организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и выполняет обязанности по обучению, воспитанию обучающихся и (или) организации образовательной деятельности .

ПМПК – Психолого-медико-педагогическая комиссия.

ППк – Психолого-педагогический консилиум.

Программа – образовательная программа дошкольного образования, разработанная в организации, осуществляющей образовательную деятельность и реализующей образовательные программы дошкольного образования.

Программа воспитания – Федеральная рабочая программа воспитания.

Родители – родители (законные представители) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

РППС – развивающая предметно-пространственная среда.

СанПиН – санитарные правила и нормы.

УМК – учебно-методический комплект.

ФГОС ДО – Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования.

Федеральная программа – Федеральная образовательная программа дошкольного образования.

#### Нормативно-правовая база реализации Программы

Образовательная программа дошкольного образования 2 разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утв. Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 N 1155 (ред. от 08.11.2022) (далее – ФГОС ДО) и Федеральной образовательной программой дошкольного образования, утвержденной Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 (далее – ФОП ДО).

Образовательная программа разработана с учетом:

- 1. Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-Ф3 (ред. от 29 декабря 2022 г.).
- 2. СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующих до 1 марта 2027 г.
- 3. СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28.;
- 4. СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 года № 32.
- 5. Приказа Минпросвещения России от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования» (ред. от 01.12.2022 г.).
- 6. Приказа МО РФ от 22.09.1999 г. № 636 «Об утверждении положения о службе практической психологии в системе МО РФ».
- 7. Распоряжения МП РФ от 28.12.2020 № P-193 «Об утверждении методических рекомендаций по системе функционирования психологических служб в общеобразовательных организациях».

### І. Целевой раздел

### 1.1. Пояснительная записка

Рабочая программа определяет содержание и структуру деятельности педагога-психолога по всем профессиональным направлениям (психопрофилактика, психодиагностика, психокоррекция, психологическое консультирование и просвещение) в процессе реализации образовательного процесса с детьми, родителями воспитанников, педагогами и администрацией ДОУ.

Программа предусматривает непрерывное психологическое сопровождение и развитие ребенка на протяжении всего дошкольного возраста.

Поддержание и укрепление психического здоровья воспитанников является одной из приоритетных задач развития современного дошкольного образования и рассматривается как условие реализации ООП ДО. Предметом деятельности педагога — психолога ДОУ выступают интегративные качества ребенка, формируемые на протяжении дошкольного возраста.

Психологическое сопровождение, согласно Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования, является важнейшим условием повышения качества образования в современном детском саду. Психологическое сопровождение участников образовательного процесса в МБДОУ предполагает:

- повышение уровня психологической компетентности всех взрослых, взаимодействующих с ребенком, и включает в себя глубокие знания возрастных особенностей и закономерностей развития детской психики, ориентированность на первичность развития базовых познавательных процессов;
- принятие условности возрастных норм, индивидуальности и уникальности каждого ребенка;
- умение распознавать «внешние сигналы» ребенка об утомлении, перевозбуждении, потере интереса к делу, недомогании и др. и правильно их интерпретировать.

Психологическое сопровождение педагога-психолога в образовательном процессе направлено на:

- психологическое просвещение и консультирование персонала и родителей (законных представителей);
- гуманизацию воспитательной работы с целью ориентации на нужды, самочувствие, интересы воспитанника;
- -адаптацию ребенка к детскому саду;
- -раннее выявление возможных трудностей усвоения программного материала ребенком при групповой форме работы;
- организацию коррекционно-развивающего взаимодействия с воспитанниками и их родителями (законными представителями).

### 1.1.1. Цели и задачи программы

Психологическое сопровождение - является структурным компонентом образовательной программы ДОУ, разработано с **целью**:

- обеспечения психологически комфортного пребывания ребенка в ДОУ, его социально-эмоционального благополучия;
- развития и частичной коррекции эмоционально-личностной, познавательной, коммуникативной, поведенческой сфер личности воспитанников;
- создание благоприятных социально-психологических условий для успешного воспитания, обучения и психологического развития детей в рамках образовательной среды.

Реализация обозначенных целей предусматривает в деятельности педагога-психолога решение основных задач:

- 1. Проводить диагностическое обследование воспитанников с целью выявления их индивидуальных возможностей и способностей.
- 2. Обоснованно строить пути коррекционно-развивающей работы на более глубоком уровне той или иной страдающей функции в психической организации деятельности ребенка, его поведения в образовательном учреждении.
- 3. Оказывать психологическую помощь конкретным дошкольникам в преодолении возможных трудностей в развитии.

- 4. Осуществлять психологическую поддержку педагогам с целью сплочения коллектива, создания условий творческого роста, профессионального и личностного саморазвития. Способствовать разрешению личных и профессиональных конфликтов.
- 5. Оказывать консультативную помощь педагогам, родителям с целью преодоления проблем воспитания и развития детей.
- 6. Развивать толерантное самосознание у детей, педагогов, родителей; способствовать формированию чувства эмпатии и взаимного принятия в системе отношений родитель-родитель, родитель-педагог, педагог- ребенок.

# 1.1.2.. Принципы и подходы к формированию программы

При разработке Программы учитывались научные подходы формирования личности ребенка:

- Культурно-исторический подход (Л.С. Выготский, А.Р. Лурия)
- Деятельностный подход (Л.А. Венгер, В.В.Давыдов, А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, Н.Н.Поддьяков, Д.Б. Эльконин и др.)
- Личностный подход (Л.И. Божович, Л.С. Выготский, А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, В.А.Петровский, Д.Б. Эльконин и др.)

### Принципы психологического сопровождения в ДОУ:

- амплификация детского развития максимальное обогащение личностного развития детей на основе широкого развертывания разнообразных видов деятельности, а также общения детей со сверстниками и взрослыми;
- психологическая безопасность образовательной среды;
- принцип ведущей деятельности (дошкольный возраст-игра);
- принцип системно деятельностного подхода;
- принцип личностно-ориентированного взаимодействия взрослого с ребенком;
- интеграция, взаимопроникновение разных видов деятельности;
- принцип учета «зоны ближайшего развития».
- принцип непрерывности и преемственности образования.

# 1.2. Значимые для разработки и реализации программы характеристики 1.2.1. Информация о контингенте воспитанников и их семьях

Психологическим сопровождением охвачено всего 316 детей.

Из них мальчиков - 159

Девочек – 157.

неполных семей -6, многодетных семей -50.

Всего детей, посещающих коррекционно-развивающие занятия – 102 воспитанника.

Из них мальчиков - 49

Девочек – 53.

Из них воспитанников с ОВЗ – 52 ребенка.

Дети, воспитывающиеся в неполной семье – 2 ребенка, из них многодетной семьи – 15 воспитанников.

#### 1.2.2. Характеристика возрастного развития детей

Дошкольный возраст является периодом интенсивного формирования психики на основе тех предпосылок, которые сложились в раннем детстве.

По всем линиям психического развития возникают новообразования различной степени выраженности, характеризующиеся новыми свойствами и структурными особенностями. Происходят они благодаря таким факторам как речь и общение со взрослыми и сверстниками, различным формам познания и включению в различные виды деятельности (игровые, продуктивные, бытовые).

Наряду с новообразованиями, в развитии психофизиологических функций возникают сложные социальные формы психики, такие, как личность и ее структурные элементы (характер, интересы и др.), субъекты общения, познания и деятельности и их основные компоненты — способности и склонности. Одновременно происходит дальнейшее развитие и социализация ребенка, в наибольшей степени выраженные на психофизиологическом уровне, в познавательных функциях и психомоторике. Формируются новые уровни психических функций, которым становятся присущи новые свойства, позволяющие ребенку адаптироваться к социальным условиям и требованиям жизни.

При участии взрослых, которые организуют, контролируют и оценивают поведение и деятельность ребенка, выступают в роли источника многообразной информации происходит включение ребенка в социальные формы жизнедеятельности, в процессы познания и общения, в различные виды деятельности, включая игру и начальные формы труда. Взрослые, родители, воспитатели во многом определяют своеобразие и сложность психического развития дошкольника, поскольку они включают ребенка в разные сферы жизнедеятельности, корректируя процесс его развития. Развитие психической организации дошкольника в целом на всех ее уровнях и в ее различных формах создает психологическую готовность к последующему — школьному — периоду развития.

#### Психологические особенности детей 3-4 лет

Показатели	Характеристика		
Ведущая потребность	Потребность в общении, уважении, признание самостоятельности ребенка		
Ведущая функция	Восприятие		
Игровая деятельность	Партнерская со взрослыми; индивидуальная с игрушками, игровое действие		
Отношения со взрослыми	Ситуативно-деловое: взрослый – источник способов деятельности, партнер по игре и творчеству		
Отношения со сверстниками	Эмоционально-практическое: сверстник мало интересен		
Эмоции	Резкие переключения; эмоциональное состояние зависит от физического комфорта		
Способ познания	Экспериментирование. Конструирование		
Объект познания	Непосредственно окружающие предметы, их свойства и назначение		
Восприятие	Восприятие сенсорных эталонов (цвет, форма, величина)		
Внимание	Непроизвольное, быстро переключается с одной деятельности на другую. Удерживает внимание 5-10 минут. Объем внимания 3-4 предмета		
Память	Непроизвольная (эмоционально окрашенная информация), преобладает узнавание, а не запоминание; кратковременна. Объем памяти 3-4 предмета из 5		
Мышление	Переход от наглядно-действенного к наглядно-образному мышлению (переход от действий с предметами к действию с образами: предметы-заместители, картинки)		
Воображение	Репродуктивное (воссоздание репродукции знакомого образа)		
Условия успешности	Разнообразие окружающей среды; партнерские отношения со взрослыми		
Новообразования возраста	Самопознание, усвоение первичных нравственных норм		

# Психологические особенности детей 4-5 лет

Показатели	Характеристика
Ведущая потребность	Потребность в общении, познавательная активность
Ведущая функция	Наглядно-образное мышление
Игровая деятельность	Коллективная со сверстниками, ролевой диалог, игровая ситуация
Отношения со взрослыми	Внеситуативно-деловое: взрослый – источник информации
Отношения со сверстниками	Ситуативно-деловое: сверстник интересен как партнер по сюжетной игре
Эмоции	Более ровные; старается контролировать, проявляются элементы эмоциональной отзывчивости
Способ познания	Вопросы, рассказы взрослого, экспериментирование
Объект познания	Непосредственно не воспринимаемые предметы и явления
Восприятие	Восприятие сенсорных эталонов, свойств предметов
Внимание	Внимание зависит от интереса ребенка, развиваются устойчивость и возможность произвольного переключения. Удерживает внимание 10-15 минут. Объем внимания-4-5

	объектов		
Память	Кратковременная. Эпизодическое запоминание зависит от вида		
	деятельности. Объем памяти – 4-5 предметов из 5, 2-3 действия		
Мышление	Наглядно-образное		
Воображение	Репродуктивное, появление творческого воображения		
Условия успешности	Кругозор взрослого и хорошо развитая речь		
Новообразования возраста	Контролирующая функция речи: речь способствует организации		
	собственной деятельности. Развитие способности выстраивать		
	элементарные умозаключения		

# Психологические особенности детей 5-6 лет

Показатели	Характеристика		
Ведущая потребность	Потребность в общении		
Ведущая функция	Воображение		
Игровая деятельность	Усложнение игровых замыслов, длительные игровые объединения		
Отношения со взрослыми	Внеситуативно – деловое + внеситуативно-личностное: взрослый – источник информации, собеседник		
Отношения со сверстниками	Ситуативно-деловое: углубление интереса как к партнеру по играм, предпочтение в общении		
Эмоции	Преобладание ровного оптимистического настроения		
Способ познания	Общение со взрослым, сверстником, самостоятельная деятельность, экспериментирование		
Объект познания	Непосредственно не воспринимаемые предметы и явления, нравственные нормы		
Восприятие	Знания о предметах и их свойствах (восприятие времени, пространства) организуются в систему и используются в различных видах деятельности		
Внимание	Начало формирования произвольного внимания. Удерживает внимание 15-20 минут. Объем внимания 8-10 предметов		
Память	Развитие целенаправленного запоминания. Объем памяти – 5-7 предметов из 10, 3-4 действия		
Мышление	Наглядно-образное, начало формирования логического		
Воображение	Развитие творческого воображения		
Условия успешности	Собственный широкий кругозор, хорошо развитая речь		
Новообразования возраста	<ol> <li>Планирующая функция речи.</li> <li>Предвосхищение результата деятельности</li> <li>Начало формирования высших чувств (интеллектуальные, моральные, этические)</li> </ol>		

# Психологические особенности детей 6-7 лет

Показатели	Характеристика		
Ведущая потребность	Потребность в общении и самоутверждение		
Ведущая функция	Общение со сверстниками, осознание своего «Я»		
Игровая деятельность	Усложнение игровых замыслов, длительные игровые		
	объединения, групповые игры		
Отношения со взрослыми	Внеситуативно – деловое + внеситуативно-личностное: взрослый		
	– источник информации, собеседник		
Отношения со сверстниками	Ситуативно-деловое: углубление интереса как к партнеру по		
	играм, предпочтение в общении		
Эмоции	Преобладание ровного оптимистического настроения		
Способ познания	Общение со взрослым, сверстником, самостоятельная		
	деятельность, экспериментирование		
Объект познания	Непосредственно не воспринимаемые предметы и явления,		
	нравственные нормы		
Восприятие	Знания о предметах и их свойствах (восприятие времени,		
	пространства) организуются в систему и используются в		

	различных видах деятельности			
Внимание	Умение направлять и удерживать внимание на предметах и			
	объектах. Удерживает внимание до 30 минут. Объем внимания			
	10 предметов			
Память	Сформированность произвольной зрительной и слуховой			
	памяти. Объем памяти – 8-10 объектов из 10, 4-5 действий			
Мышление	Наглядно-образное, формируется логическое мышление, умение			
	сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи			
Воображение	Развитие творческого воображения стереотипности образов			
Условия успешности	Собственный широкий кругозор, хорошо развитая речь, развитие			
	самосознания			
Новообразования возраста	1.Планирующая функция речи			
	2. предвосхищение результата деятельности			
	3. Формирование высших чувств (интеллектуальные, моральные,			
	этические)			
	4. Осознания своего «Я» и возникновение внутренней позиции			

### 1.3. Планируемые результаты реализации Программы

Планируемые результаты Программы психологического сопровождения образовательного процесса в ДОУ согласуются с представленными во ФГОС ДО и ФОП ДО целевыми ориентирами.

## Планируемые результаты в дошкольном возрасте (к 4 годам):

- ребёнок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролей в игре;
- ребёнок демонстрирует координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе;
- ребёнок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и тому подобное, соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах, положительно влияющих на здоровье;
- ребёнок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе в первом лице;
- ребёнок откликается эмоционально на ярко выраженное состояние близких и сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелюбно настроен в отношении других детей;
- ребёнок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с определенными разрешениями и запретами ("можно", "нельзя"), демонстрирует стремление к положительным поступкам;
- ребёнок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовой деятельности, владеет элементарными средствами общения в процессе взаимодействия со сверстниками;
- ребёнок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;
- ребёнок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе совместной деятельности;
- ребёнок произносит правильно в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже, повторяет за педагогическим работником (далее педагог) рассказы из 3-4 предложений, пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формы вежливого общения;
- ребёнок понимает содержание литературных произведений и участвует в их драматизации, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки, стихотворения, эмоционально откликается на них;
- ребёнок демонстрирует умения вступать в речевое общение со знакомыми взрослыми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения; проявляет речевую активность в общении со сверстником;
- ребёнок совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, короткие стихи;
- ребёнок демонстрирует познавательную активность в деятельности, проявляет эмоции удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности со взрослыми и

сверстниками полученные представления о предметах и объектах ближайшего окружения, задает вопросы констатирующего и проблемного характера;

- ребёнок проявляет потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к простейшему экспериментированию с предметами и материалами: проявляет элементарные представления о величине, форме и количестве предметов и умения сравнивать предметы по этим характеристикам;
- ребёнок проявляет интерес к миру, к себе и окружающим людям; ребёнок знает об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях;
- ребёнок имеет представление о разнообразных объектах живой и неживой природы ближайшего окружения, выделяет их отличительные особенности и свойства, различает времена года и характерные для них явления природы, имеет представление о сезонных изменениях в жизни животных, растений и человека, интересуется природой, положительно относится ко всем живым существам, знает о правилах поведения в природе, заботится о животных и растениях, не причиняет им вред;
- ребёнок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строить простую композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы из глины и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали для создания постройки с последующим её анализом;
- ребёнок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения, проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении;
- ребёнок активно взаимодействует со сверстниками в игре, принимает на себя роль и действует от имени героя, строит ролевые высказывания, использует предметы-заместители, разворачивает несложный игровой сюжет из нескольких эпизодов;
- ребёнок в дидактических играх действует в рамках правил, в театрализованных играх разыгрывает отрывки из знакомых сказок, рассказов, передает интонацию и мимические движения.

#### Планируемые результаты в дошкольном возрасте (к 5 годам):

- ребёнок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения результата, испытывает потребность в двигательной активности;
- ребёнок демонстрирует координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость, развитие крупной и мелкой моторики, активно и с интересом выполняет основные движения, общеразвивающие упражнения и элементы спортивных упражнений, с желанием играет в подвижные игры, ориентируется в пространстве, переносит освоенные движения в самостоятельную деятельность;
- ребёнок стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать свое самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;
- ребёнок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;
- ребёнок выполняет самостоятельно правила общения со взрослым, внимателен к его словам и мнению, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми: задает много вопросов поискового характера, стремится к одобряемым формам поведения, замечает ярко выраженное эмоциональное состояние окружающих людей, по примеру педагога проявляет сочувствие;
- ребёнок без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит "спасибо" и "пожалуйста";
- ребёнок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению педагога может договориться с детьми, стремится к самовыражению в деятельности, к признанию и уважению сверстников;
- ребёнок познает правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни:
- ребёнок самостоятелен в самообслуживании;
- ребёнок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает эти представления в играх;
- ребёнок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками;

ребёнок инициативен в разговоре, использует разные типы реплик и простые формы объяснительной речи, речевые контакты становятся более длительными и активными;

- ребёнок большинство звуков произносит правильно, пользуется средствами эмоциональной и речевой выразительности;
- ребёнок самостоятельно пересказывает знакомые сказки, с небольшой помощью взрослого составляет описательные рассказы и загадки;
- ребёнок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные тексты, воспроизводит текст;
- ребёнок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как он был создан:
- ребёнок проявляет стремление к общению со сверстниками в процессе познавательной деятельности, осуществляет обмен информацией; охотно сотрудничает со взрослыми не только в совместной деятельности, но и в свободной самостоятельной; отличается высокой активностью и любознательностью:
- ребёнок активно познает и называет свойства и качества предметов, особенности объектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовые категории с указанием характерных признаков;
- ребёнок задает много вопросов поискового характера, включается в деятельность экспериментирования, использует исследовательские действия, предпринимает попытки сделать логические выводы:
- ребёнок с удовольствием рассказывает о себе, своих желаниях, достижениях, семье, семейном быте, традициях; активно участвует в мероприятиях и праздниках, готовящихся в группе, в ДОО, имеет представления о малой родине, названии населенного пункта, улицы, некоторых памятных местах:
- ребёнок имеет представление о разнообразных представителях живой природы родного края, их особенностях, свойствах объектов неживой природы, сезонных изменениях в жизни природы, явлениях природы, интересуется природой, экспериментирует, положительно относится ко всем живым существам, знает правила поведения в природе, стремится самостоятельно ухаживать за растениями и животными, беречь их;
- ребёнок владеет количественным и порядковым счетом в пределах пяти, умением непосредственно сравнивать предметы по форме и величине, различает части суток, знает их последовательность, понимает временную последовательность "вчера, сегодня, завтра", ориентируется от себя в движении; использует математические представления для познания окружающей действительности;
- ребёнок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отраженные в произведениях искусства действия, поступки, события;
- ребёнок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства;
- ребёнок использует накопленный художественно-творческой опыт в самостоятельной деятельности, с желанием участвует в культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах культурно-досуговой деятельности);
- ребёнок создает изображения и постройки в соответствии с темой, используя разнообразные материалы, владеет техническими и изобразительными умениями;
- ребёнок называет роль до начала игры, обозначает новую роль по ходу игры, активно использует предметы-заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу в развитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в создании игровой обстановки;
- ребёнок принимает игровую задачу в играх с правилами, проявляет интерес к результату, выигрышу; ведет негромкий диалог с игрушками, комментирует их "действия" в режиссерских играх.

### Планируемые результаты в дошкольном возрасте (к 6 годам):

- ребёнок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности, проявляет интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, пешим прогулкам, показывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления о некоторых видах спорта, туризме, как форме активного отдыха;
- ребёнок проявляет осознанность во время занятий физической культурой, демонстрирует выносливость, быстроту, силу, гибкость, ловкость, координацию, выполняет упражнения в

заданном ритме и темпе, способен проявить творчество при составлении несложных комбинаций из знакомых упражнений;

- ребёнок проявляет доступный возрасту самоконтроль, способен привлечь внимание других детей и организовать знакомую подвижную игру;
- ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в процессе ознакомления с видами спорта и достижениями российских спортсменов;
- ребёнок владеет основными способами укрепления здоровья (закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены, безопасное поведение и другие); мотивирован на сбережение и укрепление собственного здоровья и здоровья окружающих;
- ребёнок настроен положительно по отношению к окружающим, охотно вступает в общение со взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность по отношению к незнакомым людям, при общении со взрослыми и сверстниками ориентируется на общепринятые нормы и правила культуры поведения, проявляет в поведении уважение и привязанность к родителям (законным представителям), демонстрирует уважение к педагогам, интересуется жизнью семьи и ДОО;
- ребёнок способен различать разные эмоциональные состояния взрослых и сверстников, учитывает их в своем поведении, откликается на просьбу помочь, в оценке поступков опирается на нравственные представления;
- ребёнок проявляет активность в стремлении к познанию разных видов труда и профессий, бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых, самостоятелен, инициативен в самообслуживании, участвует со сверстниками в разных видах повседневного и ручного труда;
- ребёнок владеет представлениями о безопасном поведении, соблюдает правила безопасного поведения в разных видах деятельности, демонстрирует умения правильно и безопасно пользоваться под присмотром взрослого бытовыми предметами и приборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасного поведения на улице;
- ребёнок регулирует свою активность в деятельности, умеет соблюдать очередность и учитывать права других людей, проявляет инициативу в общении и деятельности, задает вопросы различной направленности, слушает и понимает взрослого, действует по правилу или образцу в разных видах деятельности, способен к произвольным действиям;
- ребёнок проявляет инициативу и самостоятельность в процессе придумывания загадок, сказок, рассказов, владеет первичными приемами аргументации и доказательства, демонстрирует богатый словарный запас, безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями, самостоятельно пересказывает рассказы и сказки, проявляет избирательное отношение к произведениям определенной тематики и жанра;
- ребёнок испытывает познавательный интерес к событиям, находящимся за рамками личного опыта, фантазирует, предлагает пути решения проблем, имеет представления о социальном, предметном и природном мире;
- ребёнок устанавливает закономерности причинно-следственного характера, приводит логические высказывания; проявляет любознательность;
- ребёнок использует математические знания, способы и средства для познания окружающего мира; способен к произвольным умственным действиям; логическим операциям анализа, сравнения, обобщения, систематизации, классификации и другим, оперируя предметами разными по величине, форме, количеству; владеет счетом, ориентировкой в пространстве и времени;
- ребёнок знает о цифровых средствах познания окружающей действительности, использует некоторые из них, придерживаясь правил безопасного обращения с ними;
- ребёнок проявляет познавательный интерес к населенному пункту, в котором живет, знает некоторые сведения о его достопримечательностях, событиях городской и сельской жизни; знает название своей страны, её государственные символы;
- ребёнок имеет представление о живой природе разных регионов России, может классифицировать объекты по разным признакам; имеет представление об особенностях и потребностях живого организма, изменениях в жизни природы в разные сезоны года, соблюдает правила поведения в природе, ухаживает за растениями и животными, бережно относится к ним;
- ребёнок проявляет интерес и (или) с желанием занимается музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке, изобразительном и театральном искусстве; проявляет музыкальные и художественно-творческие способности;

- ребёнок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействует со всеми участниками культурно-досуговых мероприятий;
- ребёнок самостоятельно определяет замысел рисунка, аппликации, лепки, постройки, создает образы и композиционные изображения, интегрируя освоенные техники и средства выразительности, использует разнообразные материалы;
- ребёнок согласовывает свои интересы с интересами партнеров в игровой деятельности, умеет предложить и объяснить замысел игры, комбинировать сюжеты на основе разных событий, создавать игровые образы, управлять персонажами в режиссерской игре;

ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии с игровой задачей и правилами.

# Планируемые результаты на этапе завершения освоения образовательной программы (к концу дошкольного возраста):

- у ребёнка сформированы основные психофизические и нравственно-волевые качества;
- ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;

ребёнок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;

- ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности;
- ребёнок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности;
- ребёнок проявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности;
- ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;
- ребёнок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;
- ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;
- ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;
- ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;
- ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации;
- ребёнок стремится сохранять позитивную самооценку;
- ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе;
- у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;
- ребёнок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);
- ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;
- ребёнок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;
- ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;
- ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;

- ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и тому подобное; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;
- ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности;
- ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира; ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное;
- ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое;
- ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;
- ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;
- ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;
- ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;
- ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации;
- ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;
- ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;
- ребёнок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

#### 1.4. Диагностика достижения планируемых результатов

Психологическая диагностика достижения планируемых результатов включает в себя:

- наблюдение за характером взаимоотношений детей в группе, определение особенностей развития детей, анализ микроклимата в группе; определение социального статуса группы и отдельных детей (дети-лидеры, аутсайдеры и т. д.);
  - индивидуальное и групповое обследование детей.

Диагностическое обследование воспитанников педагогом-психологом предусмотрено два раза в год: стартовое (август - сентябрь), итоговое (апрель - май), промежуточное (по мере необходимости, по запросу).

### Критерии результативности деятельности педагога – психолога:

- -обеспечение учета специфики возрастного психофизического развития воспитанников при реализации основной общеобразовательной программы;
- -достижение необходимого уровня психолого-педагогической компетентности педагогов и родителей,
- -сформированность у воспитанников ценностных установок на здоровый и безопасный образ жизни;
- -обеспечение дифференцированного и индивидуализированного обучения, в том числе реализация индивидуальных образовательных маршрутов и психологического сопровождения образовательного процесса;
- -функционирование системы мониторингов возможностей и способностей воспитанников, выявления и поддержки одаренных детей, детей с особыми образовательными потребностями;
- -сформированность коммуникативных навыков у воспитанников;
- -реализация всех форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (диагностика, консультирование, коррекционно развивающая работа, профилактика, просвещение).

Психодиагностически й инструментарий	Направление/ цель психодиагностического обследования	Возраст	Форма проведения
		СКОМУ САДУ	
А.С. Роньжина Диагностика уровня адаптированности ребенка к дошкольному учреждению.	Определение уровня адаптированности ребенка к дошкольному учреждению.	От 2 до 4 лет	Индивидуальная / групповая. Заполнение листа адаптации
	ДИАГНОСТИКА ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ	ПРОЦЕССОВ	
Метод «корректурных проб» Анфимова- Бурдона	Исследования внимания, утомляемости, темпа деятельности, работоспособности, умственной продуктивности, произвольности	Модификация для детей дошкольного возраста	Индивидуальная / групповая
Доска Сегена.	Методика направлена на исследование доступности простых целенаправленных действий, зрительно-моторной координации, пространственной ориентации, зрительного-пространственного гнозиса, действия «на глаз», пространственного мышления, исследование обучаемости.	Модификация для детей дошкольного возраста от 3 лет	Индивидуальная
Альбом «Нейропсихологическ ая диагностика в детском возрасте» Ж.М.Глозман, А.Ю.Потанина, А.Е.Соболева	Комплексная оценка произвольности, регуляции и характеристик высших психических функций и аффективного состояния.	Модификация для детей дошкольного возраста	Индивидуальная

Методика	Исследование характеристик вербальной	Модификация	Индивидуальная
запоминания 10 слов	памяти, утомляемости, внимания.	для детей	
А.Р. Лурия.		дошкольного	
		возраста	
Тест Торренса	Диагностика творческого мышления.	Модификация	Индивидуальная
«Завершение	1	для детей	
картинок»		дошкольного	
(адаптация А.Н.		возраста	
Воронина).		1	
Экспресс-диагностика	Комплексное обследование	для детей	Индивидуальная
в детском саду:	познавательных процессов.	дошкольного	
Комплект материалов		возраста 3-7	
для педагогов-			
психологов детских			
дошкольных			
образовательных			
учреждений Л.Г. Руденко,			
Н.Н.Павловой.			
Психолого-	Изучения уровня познавательного	Для детей от 3	Индивидуальная
педагогическая	развития.	до 7 лет.	тидивидушиния
диагностика развития	развития.	до / лет.	
детей под. ред.			
Е.А. Стребелевой			
Тест «Нарисуй	Исследование уровня психического и	Для детей	Индивидуальная
человека»	интеллектуального развития ребенка.	дошкольного	
Ф. Гудинаф, К.		возраста	
Маховер и т.д.		_	
Тест Дж. Равена.	Измерение уровня интеллектуального	С 5 лет.	Индивидуальная
	развития.		
ДИАГ	НОСТИКА ПРЕДПОСЫЛОК УЧЕБНОЙ	<b>і деятельнос</b>	ТИ
	и готовности к школ	E	
«Графический диктант»	Диагностика сформированности	Старший	Индивидуальная /
Д.Б. Эльконина.;	предпосылок учебной деятельности,	дошкольный	групповая
	умение действовать по правилу,	возраст	-1,
Гуткина Н.И «Домик»	самостоятельно действовать по		
	указанию взрослого, ориентироваться		
	на систему условий задачи, выявляет		
	произвольность действий и		
	сформированность эмоционально-		
	волевой сферы, выявление		
	пространственной ориентировки и		
	развитие мелких движений, зрительно-		
	моторной координации, мелкой		
	моторики, самостоятельного анализа		
	образца.		
Damanua II E	•	П	14
Веракса Н.Е.	Определение уровня развития	Для детей	Индивидуальная
«Диагностика	познавательных процессов	подготовительн	
готовности ребенка к		ых групп	
школе»			

«Изучение учебной мотивации»	Исследование учебной мотивации.	Для детей подготовительн	Индивидуальная
М.Р. Гинзбурга.		ых групп	
А.Л. Венгер «Мотивационная готовность».	Исследование учебной мотивации.	Для детей подготовительн ых групп	Индивидуальная
ДИАГНОС	 СТИКА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ДОШКО		КТИВЕ
Проективный тест личностных отношений, социальных эмоций «Домики» О.А. Ореховой.	Эмоциональное принятие новой социальной ситуации.	Модификация для детей дошкольного возраста	Индивидуальная
Т.С.Воробьева «Методика диагностики эмоционального благополучия»		Старший дошкольный возраст	Индивидуальная/г рупповая
ДИАГНОСТИКА	СВОЙСТВ ЛИЧНОСТНОЙ И ЭМОЦИО	⊔ ОНАЛЬНО-ВОЛЬ	ЕВОЙ СФЕРЫ
Методика «Лесенка». В.Г. Щур.	Диагностика самооценки.	Старший дошкольный возраст 5-7 лет	Индивидуальная
«Тест тревожности» Р. Темпл, М. Дорки, В. Амен).	Исследование ситуативной и личностной тревожности.	Старший дошкольный возраст	Индивидуальная
Методика «Страхи в домиках». Модификация М.А. Панфиловой.	Диагностика страхов ребенка.	С 3 лет.	Индивидуальная.
«Кактус» Панфилова М.А.	Определения уровня агрессии	С5 лет	Индивидуальная.
А.Л.Венгер «Несуществующее животное»	Изучение эмоционально-волевой сферы, личностных особенностей	С5лет	Индивидуальная.
	ДИАГНОСТИКА СЕМЕЙНЫХ ОТН	ОШЕНИЙ	
Проективная методика «Рисунок семьи» Венгер А.Л. «Семья в образе животных»	Диагностика эмоционального благополучия и структуры семейных отношений.	Модификация для детей дошкольного возраста	Индивидуальная

«Опросник родительского отношения» Столин В.В., Варга А.Я	Определить тип родительского отношения к ребенку	Родители	Индивидуальная
	ДИАГНОСТИКА ПЕДАГОГ	OB	
«Поведение в конфликте» К. Томас	Определение стратегии поведения в конфликтной ситуации	Педагоги	Индивидуальная
БойкоВ.В «Диагностика уровня эмоционального выгорания»	Определить уровень эмоционального выгорания	Педагоги	Индивидуальная
Анкета «Оценка родителей/законных представителей качеством деятельности ДОУ	Определить уровень удовлетворенности родителями качеством предоставляемых услуг	Родители	Индивидуальная

#### **II Содержательный раздел**

### 2. 1. Направления деятельности педагога-психолога

Примечание: каждое из направлений строится с учетом возрастных возможностей детей, ведущего вида деятельности, опирается на игровые технологии и приемы.

**-диагностическое**: обеспечивает выявление индивидуальных возможностей и способностей воспитанников; особенностей развития и учета в дальнейшей коррекционно-развивающей работе;

- **-коррекционно-развивающее:** обеспечивает обоснованное построение коррекционно-развивающей работы, с учётом индивидуальных особенностей и потребностей детей; своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и имеющихся отклонений в познавательном и эмоционально-волевом развитии детей дошкольного возраста;
- -психопрофилактическое: обеспечивает выявление факторов, способствующих возникновению и развитию признаков эмоционального неблагополучия ребенка (чувства неполноценности, низкая самооценка, трудности обшения. неадекватная полоролевая идентификация, возрастная идентификация). Применение неадекватная психологопедагогических приемов, направленных на предупреждение нежелательных форм поведения (индивидуальные беседы с ребенком, воспитателями, родителями, применение подвижных, сюжетно-ролевых игр, использование и анализ продуктивных видов деятельности, отдельные приемы рациональной психотерапии);
- **-консультативное:** обеспечивает помощь педагогам, родителям, с целью преодоления проблем воспитания и развития детей;
- **-просветительское:** направлено на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями воспитательно-образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса воспитанниками (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

# 2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации программы

Реализация рабочей программы педагога-психолога обеспечивается на основе вариативных форм, способов, методов и средств, представленных в образовательных программах, методических пособиях, соответствующих принципам и целям Стандарта и выбираемых с учетом

возраста воспитанников, состава групп, особенностей и интересов воспитанников, запросов родителей (законных представителей). При подборе форм, методов, способов реализации Программы для достижения планируемых результатов учитываются общие характеристики возрастного развития воспитанников и задачи развития для каждого возрастного периода. К основным методам детской психологии относят наблюдение, эксперимент, беседу и анализ продуктов детской деятельности.

Наблюдение — общенаучный метод исследования, который в педагогике и психологии предполагает целенаправленную, систематическую фиксацию проявлений поведения личности, коллектива, группы людей или же их отдельных психических функций, реакций. Наблюдение предполагает целенаправленное восприятие и фиксацию психологических фактов. Любое наблюдение имеет четко поставленную цель. Перед наблюдением составляют схему, которая в дальнейшем поможет правильно интерпретировать данные. Еще до начала наблюдения исследователь должен предположить, что он может увидеть, иначе многие факты могут быть пропущены из-за незнания об их существовании. Подчеркнем, что нет несущественных фактов, каждый из них несет определенную информацию о психологической жизни ребенка. Наблюдение позволяет увидеть естественные проявления ребенка. Не зная о том, что выступает объектом изучения, малыш ведет себя свободно, раскованно. Это позволяет получить объективные результаты. В процессе наблюдения у исследователя складывается целостное представление о личности ребенка.

Эксперимент предполагает специально созданные условия для изучения психики ребенка. Эти условия определяются методикой проведения эксперимента, которая содержит цель, описание материала, хода исследования, критериев по обработке данных. Все рекомендации, указанные в методике, строго соблюдаются, ведь они подчинены цели исследования.

Беседа — один из методов педагогики и психологии, который предполагает получение информации об изучаемом на основе вербальной коммуникации, как от исследуемой личности, так и от членов изучаемого коллектива, группы. Беседа включается в эксперимент или используется как самостоятельный метод. Беседа как метод исследования отличается от обычных разговоров с детьми по тем признакам, что она имеет четко осознаваемую цель и заранее подготовленную систему вопросов, которые формулируются четко, кратко и точно. Вопросы не должны подсказывать ребенку какой-либо ответ. Поэтому беседа требует особого такта. Беседа должна продолжаться не более 10—15 минут. Разговаривая с ребенком, желательно вызвать у него интерес к теме беседы. Беседу можно проводить в двух формах: с использованием дополнительного материала, такого, как сказки, картинки, рисунки, игрушки или как словесный диалог. Причем чем старше дети, тем больше места занимает вторая форма. Результаты беседы также «фотографически» фиксируются в протоколе.

Разнообразие видов деятельности малыша в возрасте от 3 до 7 лет приводит к тому, что особое место в исследовании психики дошкольника занимает метод анализа продуктов деятельности таких, как сказки, стихотворения, рассказы, рисунки, конструкции, аппликации, песенки и прочее. При изучении продукта деятельности ребенка всегда учитывается, как протекал процесс его создания. В продуктах деятельности дошкольника отражаются его внутренний мир, мысли, переживания, представления. Продукты деятельности дают богатейший материал для исследования, что позволяет раскрыть такие стороны психики, которые не могут быть изучены с помощью других методов.

Анкетирование — метод социально-психологического исследования с помощью анкет. Анкета представляет собой набор вопросов (утверждений), каждый из которых логически связан с центральной задачей исследования, должна обеспечить получение достоверной и значимой информации.

Метод тактильного опознания предметов направлен на повышение точности тактильного восприятия, развития межмодульного переноса, формирование тонкой моторики руки.

Метод двигательных ритмов направлен на формирование межфункционального взаимодействия, слухомоторных координаций, произвольной регуляции движений, слухового внимания. Он создает основу для появления таких характеристик моторики воспитанников, как плавность, переключаемость, быстрота и координация движений рук и ног и др. Таким образом, повышается эмоциональный тонус, работоспособность у воспитанников, закладывается основа вхождения в работу, возникает сплоченность группы.

Релаксационный метод направлен на формирование произвольного внимания, дифференцированных двигательных и психических реакций, что придает психомоторному

развитию ребенка своеобразную равномерность. Метод нормализует гипертонус и гипотонус мышц, способствует снятию мышечных зажимов. Развивает чувствование своего тела, способствует обогащению и дифференциации сенсорной информации от самого тела.

Психогимнастика помогает преодолеть двигательный автоматизм, позволяет снять мышечные зажимы, развивает мимику и пантомимику. Дает возможность освоить элементы техники выразительных движений. Этюды на выразительность жестов и тренировку отдельных групп мышц способствуют развитию и осознаний эмоциональных реакций. В результате дети лучше чувствуют и осознают свое тело, свои чувства и переживания, могут более адекватно их выразить, что создает дополнительные условия для развития. Кроме того, выразительные движения являются неотъемлемым компонентом эмоциональной, чувственной сферы человека, так как нет такой эмоции, переживания, которые бы не выражались в телесном движении. В результате дети лучше чувствуют и осознают свое тело, свои чувства и переживания, могут более адекватно и выразить, что создает дополнительные условия для развития.

Групповые игры и упражнения применяются в работе с группой с разными целями:

- с целью «разогрева» группы, создания доброжелательной и рабочей атмосферы в группе;
- с целью актуализации проблемы, над которой предстоит работа в группе;
- с целью отработки новых навыков поведения;
- с целью релаксации, снятия напряжения у участников в промежутках между рабочими этапами:
  - как ритуалы завершения занятия.

По форме игры и упражнения могут быть разнообразными:

- вербальные,
- использующие художественные средства: рисование, лепка, коллаж, куклы, маски,
- двигательные: танец, живая скульптура, подвижные игры, физические упражнения, ходьба. Игровые разминки наиболее просты по форме и ограниченны по времени. Они используются на этапе знакомства, для создания в начале дня или этапа доброжелательного настроения, поддерживают атмосферу эмоциональной безопасности, свободного самовыражения, группового сплочения.

Для «энергетизации» или, наоборот, для расслабления группы могут использоваться простые физические процедуры — ходьба, прыжки, касание соседей или контакт глазами. Основная цель игр - проблематизаций — настроить участников эмоционально и интеллектуально на работу по предоставленной теме; актуализировать то, что они знают по данному вопросу и что хотели бы узнать в течение сеанса; либо актуализировать чувства, воспоминания участников, их личный опыт, если предполагается работа с отношением участников к данной проблеме.

Игры на отработку навыков, на опробование новых моделей поведения или отношения к ситуации применяются после того, как проблема выявлена, исследована и определен путь ее решения. Наиболее оптимальная форма такой игры – ролевая игра. В ролевых играх участникам предоставляется возможность:

- показать существующие стереотипы реагирования в тех или иных ситуациях;
- разработать и использовать новые стратегии поведения; отработать, пережить, свои внутренние опасения и проблемы.

Метод подвижных игр обеспечивает развитие межполушарного взаимодействия, мышечных зажимов. Перекрестные движения рук, нос и глаз активизируют развитие мозолистого тела. При регулярном выполнении движении образуется и активизируется большое количество нервных путей, связывающих полушария головного мозга, что обеспечивает развитие психических функций. Медленное выполнение перекрестных движений способствует активизации вестибулярного аппарата и лобных долей мозга. Метод дидактических игр направлен на развитие познавательных способностей воспитанников: памяти, внимания, мышления; развивает самоконтроль и произвольность. Позволяет максимально развивать способности каждого ребенка, а именно: совершенствовать умение различать и называть предметы ближайшего окружения, упражнять группировать однородные предметы, выделять и выбирать предметы с заданным свойством и пр.

Метод коммуникативных игр способствует активизации мозга в целом: межполушарному взаимодействию. Парные упражнения способствуют расширению «открытости» по отношению к партнеру — способности чувствовать, понимать и принимать его. Групповые упражнения через организацию совместной деятельности дают ребенку навыки взаимодействия в коллективе,

формируется способность к произвольной регуляции поведения, взаимоотношений со сверстниками и со взрослыми, позволяет повысить уровень социализации.

Конструктивно-рисуночный метод формирует устойчивые координаты («левоправо», «верхниз»), зрительно-моторные координации.

Арт-терапевтический метод способствует активизации мозга в целом межполушарному взаимодействию, активизации корково-подкорковых структур, лобных отделов. Арт-терапия — это не просто уроки рисования, но свободное творчество, с применением различных методик, приемов, материалов, которые помогают выплеснуть свои страхи, эмоции, снять напряжение, тревожность, создать собственные исцеляющие символы. Арт-терапия предоставляет ребенку возможность проигрывать, переживать, осознавать конфликтную ситуацию, какую-либо проблему наиболее удобным для его психики способом. Рисование позволяет ребенку ощутить и понять самого себя, свободно выразить свои мысли и чувства, освободиться от конфликтов и сильных переживаний, помогает быть самим собой, мечтать и надеяться.

Элементы тренинга. Тренинг помогает человеку понять и раскрыть свои внутренние переживания, желания. Так же тренинг позволяет найти новые формы взаимодействия между психологом и педагогами, педагогами и администрацией. Поскольку в процессе тренинговой работы используются нестандартные способы организации (деловые игры, упражнения, творческие игры, сочинение сказок, элементы релаксации), процесс общения становится менее напряженный, наиболее доверительный, интересный. Комфортная и открытая обстановка во время проведения тренинга отличается от обычной обстановки. У участников есть возможность отвлечься от работы, у них появляется возможность рассуждать, эмоционально выражать свое мнение, расслабляться и фантазировать - что так необходимо каждому человеку.

Элементы сказкотерапии. Любая сказка, даже самая простая, несет в себе определенный опыт поколений, мудрость предков, глубокий смысл и развивающий потенциал. Сказка не только помогает ребенку взглянуть на сложные взаимоотношения, поведение, поступки сказочных героев со стороны, но и сделать на основании этого правильные оценки и выводы и, что самое главное, реализовать их в повседневной жизни. С помощью сказки педагог-психолог может решать такие задачи:

- обогащение внутреннего мира ребенка;
- определение модели поведения и нахождение выхода из проблемной ситуации (отношения между сверстниками, родителями и детьми и т.д.);
  - коррекция психической и эмоционально-волевой сферы личности.

В качестве материалов для сказкотерапии применяются различные виды сказок:

- развивающие и обучающие (позволяют ребенку накапливать опыт, например, о правилах поведения в различных ситуациях);
- народные, художественные (способствуют воспитанию нравственных и эстетических чувств);
- диагностические (позволяют определить характер ребенка и его отношение к тому, что его окружает);
- психологические (способствуют, например, преодолению вместе с героем общих страхов, обретению уверенности в себе и др.).

Методы — обсуждение и подробный анализ содержания сказки, проигрывание эпизодов сказки и рисование по мотивам сказки. Участие в эпизодах сказки дает возможность ребенку или взрослому прочувствовать некоторые эмоционально-значимые ситуации и «сыграть» эмоции. Рисование по мотивам сказки позволяет проявить в рисунке свободные ассоциации ребенка.

Элементы песочной терапии. Песочная терапия особенно актуальна для воспитанников дошкольного возраста, ведь маленькие дети чаще затрудняются в выражении своих мыслей из-за недостаточного речевого развития, бедности представлений или задержки общего развития. Песочная терапия — это игра, полет детской фантазии, творческий процесс, подкрепленный бессознательным. Здесь нет правил и определенных техник, а потому нет и поводов для расстройства малыша — все, что он делает, правильно и необходимо

# 2.3. Взаимодействие с педагогами

С руководителем ДОУ

1. Участвует в обсуждении актуальных направлений работы образовательного учреждения, совместно с администрацией планирует свою деятельность с целью достижения поставленных педагогическим коллективом целей и задач.

- 2. Уточняет запрос на психологическое сопровождение воспитательно-образовательного процесса, на формы и методы работы, которые будут эффективны для данного образовательного учреждения.
- 3. Осуществляет поддержку в разрешении спорных и конфликтных ситуаций в коллективе.
- 4. Предоставляет отчетную документацию.
- 5. Проводит индивидуальное психологическое консультирование (по запросу).
- 6. Обеспечивает психологическую безопасность всех участников воспитательно-образовательного процесса.

#### Со стариим воспитателем

- 1. Участвует в разработке основной общеобразовательной программы ДОУ.
- 2. Анализирует психологический компонент в организации воспитательной работы в учреждении и вносит предложения по повышению эффективного психологического сопровождения воспитательно-образовательного процесса.
- 3. Участвует в разработках методических и информационных материалов по психолого-педагогическим вопросам.
- 4. Разрабатывает программы по повышению психологической компетентности участников образовательного процесса (педагогический коллектив, родители).
- 5. Участвует в деятельности педагогического совета образовательного учреждения, психолого-педагогических консилиумов, творческих групп.
- 6. Вносит предложения по совершенствованию образовательного процесса в дошкольном учреждении с точки зрения создания в нем психологического комфорта.
- 7. Представляет документацию установленного образца (перспективный план работы, аналитические справки, анализ работы за год, диагностические результаты, статистический отчет).
- 8. Проводит психологическое сопровождение конкурсов, соревнований (профессиональных, детских, конкурсов для родителей), организованных на базе ДОУ.

#### С воспитателем

- 1. Содействует формированию банка развивающих игр с учетом психологических особенностей дошкольников.
- 2. Участвует совместно с воспитателем в организации и проведении различных праздничных мероприятий
- 3. Участвует в проведении мониторинга по выявлению уровня сформированности предпосылок учебной деятельности у дошкольников на основании анализа представленных воспитателю рекомендаций по образовательной траектории развития ребенка (в конце учебного года)
- 4.Оказывает консультативную и практическую помощь воспитателям по соответствующим направлениям их профессиональной деятельности.
- 5. Составляет психолого-педагогические заключения по материалам исследовательских работ и ориентирует воспитателей в проблемах личностного и социального развития воспитанников.
- 6. Организует и проводит консультации (индивидуальные, групповые, тематические, проблемные) по вопросам развития детей, а также практического применения психологии для решения педагогических задач, повышая их социально-психологическую компетентность.
- 7. Оказывает помощь воспитателям в разработке индивидуального образовательного маршрута дошкольника.
- 8. Проводит консультирование воспитателей по предупреждению и коррекции отклонений и нарушений у детей.
- 9. Осуществляет психологическое сопровождение образовательной деятельности воспитателя.
- 10. Осуществляет психологическое сопровождение воспитателя в процессе самообразования.
- 11. Оказывает психологическую профилактическую помощь воспитателям с целью предупреждения у них эмоционального выгорания.
- 12. Содействует повышению уровня культуры общения воспитателя с родителями.
- 13. Участвует в деятельности по формированию универсальных предпосылок учебной деятельности (активизация внимания и памяти), просвещает воспитателей по данной тематике. С музыкальным руководителем
  - 1. Оказывает помощь в рамках психологического сопровождения деятельности музыкального руководителя.
  - 2. Помогает в создании эмоционального настроя, повышении внимания.

- 3. Учит детей определять, анализировать и обозначать словами свои переживания, работая над их эмоциональным развитием, в ходе прослушивания различных музыкальных произведений (для комплексных занятий).
- 4. Участвует в проведении музыкальной терапии.
- 5. Участвует в организации и проведении театрализованных представлений.
- 6. Обеспечивает психологическую безопасность во время проведения массовых праздничных мероприятий.

Формы, методы и приемы работы:

- Практические семинары,
- Мастер-классы,
- Педагогические гостиные,
- Тренинги.
- Стендовая информация по запросу,
- Индивидуальное консультирование по вопросам взаимодействия с родителями;
- Групповые консультации по вопросам воспитания и развития дошкольников.

#### Результат:

- восстановилось эмоциональное равновесие специалистов;
- повысился уровень самооценки воспитателей;
- улучшились самочувствие, активность, настроение педагогов;
- между педагогами, родителями, детьми установились доверительные отношения.
  - восстановится эмоциональное равновесие специалистов;
  - улучшится самочувствие, активность, настроение педагогов.

#### 2.4. Особенности взаимодействия с семьями обучающихся

Работа с родителями одно из важных направлений в работе педагога-психолога ДОУ.

*Цель работы* с родителями воспитанников - повышение психолого-педагогической компетентности родителей в вопросах обучения и воспитания, охраны и укрепления физического и психического здоровья детей.

#### Задачи:

- оказать родителям помощь в воспитании ребенка;
- привлекать родителей к воспитательно-образовательной деятельности дошкольного учреждения;
  - оказать помощь в создании благоприятного психоэмоционального климата в семье;
- сформировать у родителей желание взаимодействовать с педагогами, детьми и другими родителями;
  - повысить уровень компетентности родителей в вопросах развития детей;

Родители как непосредственные участники образовательного процесса включаются во все направления работы педагога-психолога в ДОУ:

- психологическая диагностика (родители дают согласие/несогласие на обследование ребенка, при желании присутствуют при обследовании);
- психологическое консультирование (родители приглашаются педагогом-психологом, направляются педагогами группы или выражают самостоятельно желание посетить консультацию по вопросам развития ребенка);
- психологическая коррекция (родители посещают детско-родительские занятия);
- психологическое просвещение (для родителей организуются мастер-классы, семинары, консультации заочные, очные, по предложенной педагогом-психологом тематике или педагогом группы, или по инициативе родителей);
- психологическая профилактика (родители участвуют в совместных детско-родительских праздниках и досугах).

Содержание работы педагога-психолога с родителями планируется и утверждается на педагогическом совете ежегодно.

Результативность:

- между педагогами и родителями установились доверительные отношения, родители научились вникать в проблемы своих детей, общаться за рамками своих стереотипов, искать и находить выходы из трудных ситуаций;
  - родители принимают активное участие в проведении праздников, развлечений;
  - родители заинтересованы в осуществлении развития творческих способностей детей;
  - у родителей сформирован интерес к деятельности ДОУ;
  - родители регулярно выполняют творческие задания совместно с детьми;
- в семьях воспитанников наблюдается благоприятный микроклимат, доброжелательные отношения между детьми и родителями;
- родители испытывают потребность в повышении уровня педагогических знаний; создана атмосфера взаимопонимания, сотрудничества и сотворчества между педагогами, детьми и родителями.

### 2.5. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы

Психолого-педагогическая коррекция — это деятельность психолога, направленная на повышение возможностей ребенка в обучении, поведении, в отношении с другими людьми — детьми и взрослыми, на раскрытии его потенциальных творческих резервов.

Цель: создание условий для раскрытия потенциальных возможностей ребенка, коррекция отклонений психического развития. Если в коррекционной работе психолог имеет определенный эталон психического развития, к которому стремится приблизить ребенка, то в развивающей работе он ориентируется на средневозрастные нормы развития для создания таких условий, в которых ребенок сможет подняться на оптимальный для него уровень развития. Последний может быть как выше, так и ниже среднестатистического.

Педагог-психолог ДОУ осуществляет коррекционную и развивающую работу в пределах своей профессиональной компетентности, работая с детьми, имеющими уровень психического развития, соответствующий возрастной норме. Развитие ребенка в пределах возрастной нормы не исключает наличие тех или иных проблем в познавательной, эмоциональной, мотивационной, волевой, поведенческой и т. п. сферах, что и может быть объектом коррекционной и развивающей работы психолога. Важно помнить, что в том случае, если отклонения выражены в значительной степени, ребенка необходимо направить на консультацию к специалистам психолого-медико-педагогической комиссии или в психолого-педагогические и медико-социальные центры. Дальнейшая коррекционная и развивающая работа с данными детьми строится на основе полученного заключения и рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, с участием психологов, дефектологов, лечащего врача и других специалистов. Коррекционная работа строится не как простая тренировка умений и навыков, не как отдельные упражнения по совершенствованию психологической деятельности, а как целостная осмысленная деятельность ребенка, органически вписывающаяся в систему его повседневных жизненных отношений.

В дошкольном возрасте универсальной формой коррекции является игра. Игровая деятельность, может быть, с успехом использована как для коррекции личности ребенка, так и для развития его познавательных процессов, речи, общения, поведения. Так же, в дошкольном возрасте формой коррекции является особым образом организованная учебная деятельность, например с помощью метода поэтапного формирования умственных действий.

Коррекция развития носит опережающий, предвосхищающий характер. Она стремится не к упражнению и совершенствованию того, что уже есть, что уже достигнуто ребенком, а к активному формированию того, что должно быть достигнуто ребенком в ближайшей перспективе в соответствии с законами и требованиями возрастного развития и становления личностной индивидуальности. Иными словами, при разработке стратегии коррекционной работы мы не ограничиваемся сиюминутными потребностями в развитии, а учитываем и ориентируемся на перспективу развития. Ценность коррекционной работы развития в том, что она дает возможность ребенку ощутить себя перспективным в той деятельности, которая является для него личностно значимой.

Коррекционная и развивающая работа ведётся с учетом приоритетных направлений и особенностей ДОУ: работа с детьми, имеющими нарушения речи, подготовка детей к обучению в

Дети, имеющие речевые нарушения, направляются в логопедическую группу согласно разрешению родителей и решения психолого-медико-педагогической комиссии. Дальнейшая

коррекционная и развивающая работа сданными детьми строится на основе полученного заключения и рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии.

В данном направлении реализуется:

- Выстраивание индивидуальной траектории развития ребенка, планирование работы;
- Проведение коррекционно-развивающих занятий с детьми с ТНР с целью развития познавательных процессов и речевых навыков;
- Проведение коррекционно-развивающих занятий с детьми подготовительной группы, с целью формирования психологической готовности к школьному обучению (развитие психических процессов, мотивации обучения в школе).

# 2.5.1. Категории целевых групп обучающихся для оказания им адресной помощи и включения их в программы психолого-педагогического сопровождения

# 1. Нормотипичные дети с нормативным кризисом развития

# Кризис 3-х лет

Течение кризисного этапа описывается «семизвездием симптомов» (Л. С. Выготский). В трехлетнем возрасте поведение детей отличается упрямством, негативизмом, своеволием, строптивостью, протестами, обесцениванием, деспотизмом.

#### Кризис 7-ми лет

Основными проявлениями кризиса 7-ми лет являются капризность, негативизм, непослушание, раздражительность.

### 2. Дети с особыми образовательными потребностями

#### Лети OB3 и/или дети-инвалиды

- В зависимости от нозологической группы обучающихся с ОВЗ и с инвалидностью можно выделить следующие общие психологические особенности:
- имеются определенные коммуникационные трудности в установлении межличностного взаимодействия с педагогами и сверстниками;
- темп познавательной деятельности крайне низкий по сравнению с их нормально развивающимися сверстниками;
- имеются проблемы в произвольной регуляции собственной деятельности;
- могут проявляться различные по степени выраженности трудности в адаптации к ДОУ, режиму дня, правилам поведения;
- повышенная тревожность, многие дети с OB3 отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью): болезненно реагируют на тон голоса, отмечается малейшее изменение в настроении;
- у некоторых обучающихся наблюдаются неадекватная самооценка, капризность, инфантилизм, склонность к избеганию трудностей, чрезмерная зависимость от близких;
- -для большинства детей с ОВЗ характерна повышенная утомляемость;
- быстро становятся вялыми или раздражительными, плаксивыми, с трудом сосредотачиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания. У некоторых детей в результате утомления возникает двигательное беспокойство

#### Часто болеющие дети (ЧБД)

Дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, часто болеющие дети, обучающиеся по индивидуальному учебному плану/ расписанию на основании медицинского заключения.

Для часто болеющих детей (ЧБД) свойственна выраженная тревожность, боязливость, неуверенность в себе, быстрая утомляемость. Также имеются специфические особенности межличностного взаимодействия и деятельности: ограниченность круга общения, объективная зависимость от взрослых (родителей, педагогов), стремление постоянно получать от них помощь. Для ЧБД старшего дошкольного возраста характерны изменения в отношении ведущего вида деятельности — сюжетно-ролевой игры, что оказывает негативное влияние на развитие его личности и эмоциональное благополучие. У ЧБД могут наблюдаться сложности в освоение программы и социальной адаптации.

# Обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации.

Обучающиеся, испытывающие трудности в освоении ООП, развитии, социальной адаптации, в том числе билингвальные обучающиеся, дети мигрантов, испытывающие трудности в понимании государственного языка  $P\Phi$  на дошкольном уровне образования.

Обучающиеся, испытывающие трудности в освоении ООП ДО и развитии характеризуются:

-низкими показателями в развитии интеллектуальных процессов;

- -недостаточным уровнем развития познавательных процессов;
- -низкой познавательной активностью;
- -быстрой утомляемостью и истощаемостью;
- -низкой работоспособностью.

Обучающиеся испытывающие трудности в социальной адаптации характеризуются:

- -трудностями коммуникации со сверстниками и взрослыми;
- -наличием деструктивных эмоциональных состояний (тревога, неуверенность, агрессия);
- -несформированностью или недостаточной сформированностью навыков самообслуживания (у детей младшего дошкольного возраста);
- -несформированностью (отсутствием) правил поведения в социуме.

Билингвальные обучающиеся, дети мигрантов, испытывающие трудности в понимание государственного языка РФ на дошкольном уровне образования характеризуются:

- -трудностями адаптации к ДОУ;
- -трудностями в коммуникации со сверстниками и взрослыми в виде языкового барьера;
- -недостаточным развитием коммуникативных навыков;
- -наличие деструктивных эмоциональных состояний (тревога, неуверенность, агрессия).

# Одаренные дети

Психологические особенности по отношению к самому себе: повышеннаятревожность; неадекватная самооценке; неуверенность; внутренняя самоизоляция от реальной действительности; перфекционизм и повышенная требовательность к себе, которая может не соответствовать реальным возрастным возможностям; сверхчувствительность к стимулам среды, в том числе социальным, что определяет высокую уязвимость; недостаточно выраженная толерантность; повышенная потребность в самостоятельности; в ряде случаев неприязнь к систематическому обучению.

Психологические особенности во взаимоотношении со взрослыми: повышенный уровень притязаний в общении со взрослыми, требовательность; критичность по отношению ко взрослым; стремление во что бы то ни стало настоять на своём; повышенная потребность в усиленном внимании взрослого; отсутствие чувства дистанции в общении со взрослыми.

Психологические особенности во взаимоотношении со сверстниками: сниженная потребность в общении со сверстниками; усиленное стремление к лидерству; недостаточная сформированность эффективных навыков социального поведения; не конформность, «необычное» поведение, что может вызвать недоумение или насмешку сверстников; несоблюдение некоторых норм сообщества ровесников, потребность в общении с более старшими детьми, и, как следствие, излишняя конфликтность или отчуждённость от ровесников.

# 3. Психологические особенности детей и (или) семей, находящихся в трудной жизненной ситуации

# Дети-сироты. Дети, оставшиеся без попечения родителей.

Данной категории детей может быть свойственно:

- -затруднение отношений в межличностных связях (как со взрослыми, так и со сверстниками);
- -проблемы пищевого поведения;
- -эмоциональная незрелость;
- -заниженная познавательная активность;
- -отставание в психическом развитии;
- -нарушение представлений о временных характеристиках становления личности;
- избегающее (без взаимности, одностороннее) поведение.

Дети - жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов, экологических и техногенных катастроф, стихийных бедствий.

Дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев.

# Дети, оказавшиеся в экстремальных условиях.

Возможные психолого-педагогические проблемы, характерные детям в возрасте до 3-х лет: страхи, спутанность чувств. В поведении детей могут отмечаться: нарушение сна, потеря аппетита, агрессия, страх перед чужими людьми.

Возможные психолого-педагогические проблемы, характерные детям в возрасте от 3 до 7 лет: тревога, боязливость, спутанность чувств, чувство вины, стыд, отвращение, чувство беспомощности, примирение со случившимся, отсутствие сопротивления, пассивная реакция на

боль, болезненное отношение к замечаниям, критике, заискивающее поведение (внешне копирует поведение взрослых), негативизм, лживость, жестокость по отношению к взрослым. В поведении детей могут отмечаться: регрессия поведения, отстранённость, агрессия.

### Дети - жертвы насилия

Существуют разные виды насилия, но для всех них характерны общие признаки:

- -задержка в развитии ребёнка: речевые нарушения, задержка психического, интеллектуального, эмоционально-волевого развития;
- -трудности в общении со сверстниками, избегание общения с прежними друзьями, отчуждение от братьев и сестёр, терроризирование младших детей и сверстников, жестокость по отношению к игрушкам;
- -регрессивное поведение;
- -проявление аутоагрессии;
- -изменение в эмоциональном состоянии и общении: замкнутость, изоляция, уход в себя, отвращение, стыд, вина, недоверие, истерическое поведение, враждебность, агрессия, быстрая потеря самоконтроля;
- -глубокие и быстрые личностные изменения: снижение самооценки, неспособность защитить себя, смирение, подавленность, тревожность, уступчивость, угодливость, склонность к уединению, внешний локус контроля;
- -нарушения сна (прерывистый, неглубокий, со вздрагиваниями и повторяющимися кошмарными сновидениями), питание (вплоть до булимии и анорексии);
- -соматические и психосоматические расстройства (энурез, энкопрез, нервные тики и т.п.).

#### Дети с отклонениями в поведении

Детям с отклонениями в поведении свойственно:

- -проявление вспышек гнева, несвойственных возрасту ребёнка (частые и плохо контролируемые);
- -применение намеренного поведения с целью досадить взрослому;
- -активные отказы выполнять требования взрослых, нарушение установленных ими правил;
- -частое противостояние взрослым в виде споров;
- -проявление злобы и мстительности;
- -преднамеренное разрушение чужой собственности (предметов);
- -нанесение ущерба другим людям с применением опасных предметов;

попытки ухода из детского сада, группы.

#### 5. Психологические особенности обучающихся «группы риска»

#### Дети с проблемами эмоционального характера

Детям с проблемами эмоционального характера свойственна повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревожность, появление фобий, капризы, истерики.

# Дети с проблемами поведенческого характера

Детям с проблемами поведенческого характера свойственно проявление грубости, вспышки агрессии по отношению к взрослым и сверстникам, лживость, упрямство, требовательность. Дети часто спорят с взрослыми, гневаются, не контролируют эмоции, склонны переносить вину на другого человека, обидчивы, не подчиняются правилам и требованиям.

#### Дети с проблемами общения

Дети с проблемами общения – это дети, которым свойственна стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность. У этих детей может наблюдаться выраженная нереализованность потребности в лидерстве. В поведение таких детей может наблюдаться конфликтность, драчливость.

#### Дети с проблемами невротического характера

Дети с проблемами невротического характера — это дети, у которых может наблюдаться потеря аппетита, энкопрез, энурез, заикание.

### Дети с проблемами регуляторного характера

У детей с проблемами регуляторного характера может наблюдаться расстройство сна, быстрая утомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность и снижение произвольности внимания.

#### 2.5.2. Содержание коррекционно-развивающей работы

# Коррекционно-развивающая работа с нормотипичными детьми с нормативными кризисами развития.

Направление работы для детей с кризисом - 3 лет:

- Оказание помощи и поддержки в осуществлении поиска и реализации ребенком новых способов сотрудничества с взрослыми, в которых возможно проявление сильных сторон детского «Я».
- Создание условия для проявления самостоятельности, преодоления психоэмоционального напряжения и адаптации к условиям ДОУ.

Направления работы для детей с кризисом - 7 лет:

- Оказание помощи в осознании новой социальной позиции и формирование «внутренней позиции пікольника».

#### Занятия с детьми 3-4 лет в период адаптации к дошкольному учреждению

При поступлении в дошкольное образовательное учреждение все дети переживают адаптационный стресс. Адаптивные возможности ребенка младшего дошкольного возраста ограничены, поэтому резкий переход малыша в новую социальную ситуацию и длительное пребывание в стрессовом состоянии могут привести к эмоциональным нарушениям или замедлению темпа психофизического развития.

Психологу необходимо помочь детям преодолеть стресс поступления и успешно адаптироваться в дошкольном учреждении.

Дети раннего возраста эмоциональны и впечатлительны. Им свойственно быстро заражаться сильными, как положительными, так и отрицательными эмоциями, эмоциями взрослых и сверстников, подражать их действиям. Эти особенности и легли в основу построения проекта программы занятий «Радость и грустинка».

**Цель** программы: создание благоприятных условий для успешной адаптации и развития детей младшего дошкольного возраста в условиях дошкольной образовательной организации.

#### Задачи программы:

- снятие эмоционального и мышечного напряжения;
- развитие навыков взаимодействия детей друг с другом;
- развитие психических процессов, игровых навыков, начальных форм произвольного поведения, координации движений, крупной и мелкой моторики;

#### Сроки и этапы реализации программы.

Программа реализуется в три этапа:

Подготовительный этап (сентябрь, 1 неделя) — направлен на выявление уровня адаптированности детей к условиям детского сада на начальном этапе адаптации. Диагностика проводится методом наблюдения, в процессе которого педагог-психолог также налаживает контакт с детками. Кроме того, подготовительный этап также направлен на психолого-педагогическое просвещение родителей по вопросам организации жизнедеятельности ребёнка в детском саду, обучения, воспитания и развития детей младшего дошкольного возраста. На данном этапе проводится тематическая консультативная работа педагога-психолога с педагогами — «Особенности работы воспитателя в период адаптации детей к детскому саду», и родителями «Особенности адаптации детей младшего дошкольного возраста к условиям дошкольного образовательного учреждения», а также предусмотрены консультации по запросам родителей и педагогов.

Основной этап (сентябрь-ноябрь) направлен на снятие эмоционального напряжения, формирование игровых навыков, начальных форм произвольного поведения, на развитие психических процессов, крупной и мелкой моторики, на обеспечение лёгкой степени адаптации при непосредственном поступлении ребёнка в дошкольное учреждение посредством проведения адаптационных занятий с детьми младшего дошкольного возраста.

Завершающий этап (месяц: декабрь) включает в себя итоговую диагностику по выявлению уровня адаптированности детей к условиям детского сада. Также данный этап включает в себя консультирование педагогов по вопросам психолого-педагогической деятельности по дальнейшей оптимизации процесса адаптации и социализации воспитанников.

# Коррекционно-развивающие занятия для детей среднего и старшего дошкольного возраста по эмоциональному и познавательному развитию

#### Задачи психологического курса для детей 4-6 лет

Обучать детей умению планировать предстоящую деятельность. Использовать воображение как предпосылку развития у детей внутреннего плана действий.

Учить детей осуществлять внешний контроль своей деятельности посредством речи.

Продолжать развивать познавательные психические процессы. Побуждать детей к проявлению инициативы и самостоятельности мышления во всех видах деятельности.

Развивать навыки самоконтроля и саморегуляции.

Обучать детей умению действовать по словесной и зрительной инструкции.

# Принципы проведения занятий:

- системность подачи материала;
- наглядность обучения;
- цикличность построения занятия;
- доступность;
- проблемность;
- развивающий и воспитательный характер учебного материала.

Последовательность предъявления тем и количество часов на каждую тему могут варьироваться в зависимости от интереса детей и результатов наблюдений психолога.

Построение программы для этого возраста ориентировано на удовлетворение ведущей потребности и основано на развитии ведущего психического процесса или сферы психики. В частности: эмоциональной, коммуникативной сфер.

Задания на развитие психических процессов (памяти, внимания, воображения, мышления), а также на развитие волевой, эмоциональной и психофизиологической сферы подобраны в соответствии с темами занятий.

Структура психологического занятия

Структура психологического занятия				
Вводная часть	Основная часть	Заключительная		
		часть		
Цель вводной части	В нее входят: игры, задания,	Основной целью этой		
– настроить группу	упражнения, направленные	части занятия является		
на совместную	на развитие познавательной,	создание чувства		
работу, установить	эмоционально-волевой,	личной значимости ребенка в		
контакт между	коммуникативной сфер,	своих глазах, сплоченность		
участниками.	развитие связной речи.	группы изакрепление		
Основные	Основные процедуры:	положительных эмоций		
процедуры работы:	• Игры	от работы на занятии.		
• Приветствие	• Задания	Основные процедуры:		
• Игры на развитие	• Упражнения	• Проведение групповой игры		
навыков общения	• Совместная	• Релаксация		
	деятельность.	• Рефлексия		

# 2.5.3. Коррекционно-развивающие занятия для детей старшего дошкольного возраста по подготовке к школьному обучению

В структуре психологической готовности к школе принято выделять следующие компоненты: личностная, интеллектуальная и социально- психологическая готовность. Готовым к школьному обучению является ребенок, которого школа привлекает не внешней стороной, а возможностью получать новые знания. К началу школьного обучения у ребенка должна быть достигнута сравнительно хорошая эмоциональная устойчивость. Интеллектуальная готовность предполагает наличие у ребенка кругозора, запаса конкретных знаний, а также предполагает формирование начальных умений в области учебной деятельности. Таким образом работа в данном направлении необходима для того, чтобы ребенок не только не испытывал серьезных трудностей, но и пошел в школу с радостью и учился с удовольствием.

# Задачи психологических коррекционно-развивающих занятий для детей 6 – 7 лет:

- 1. Создать условия для формирования произвольности психических процессов у детей во всех видах деятельности.
- 2. Развивать мотивационную сферу ребёнка. Помогать детям выделять наиболее значимые мотивы и цели.
- 3. Способствовать формированию учебно-познавательного мотива и внутренней позиции ученика.
  - 4. Способствовать формированию целостной картины мира у ребёнка.
  - 5. Способствовать формированию самосознания и адекватной самооценки.

#### Принципы проведения занятий:

- системность подачи материала;
- наглядность обучения;
- цикличность построения занятия;
- доступность;
- проблемность;
- развивающий и воспитательный характер учебного материала.

Последовательность предъявления тем и количество часов на каждую тему могут варьироваться в зависимости от интереса детей и результатов наблюдений психолога.

Построение программы для этого возраста ориентировано на удовлетворение ведущей потребности и основано на развитии ведущего психического процесса или сферы психики. В 6-7 лет— это личностная сфера, волевая сфера.

Задания на развитие психических процессов (памяти, внимания, воображения, мышления), а также на развитие волевой, эмоциональной и психофизиологической сферы подобраны в соответствии с темами занятий.

# Коррекционно-развивающая работа для часто болеющих детей (ЧБД).

Создание условий для успешной социализации, оптимизации межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками

- -Коррекция/развитие коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сфер, познавательных процессов.
- -Снижение тревожности.
- -Помощь в разрешении поведенческих проблем.

Включение ЧБД в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

# Направленность коррекционно-развивающей работы с билингвальными обучающимися, детьми мигрантов, испытывающими трудности с пониманием государственного языка РФ на дошкольном уровне образования (при наличии):

- развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям;
- формирование уверенного поведения и социальной успешности; коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);
- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребенку.

Таким образом, работу по социализации и языковой адаптации детей иностранных граждан, обучающихся в организациях, реализующих программы ДО в РФ, рекомендуется организовывать с учетом особенностей социальной ситуации каждого ребенка персонально.

Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы может осуществляться в контексте общей Программы адаптации ребенка к ДОО. В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и общей дезадаптации ребенка, его включение в программу КРР может быть осуществлено на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребенка.

# Коррекционно-развивающая работа с детьми и/или семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации (при наличии).

Дети-сироты. Дети, оставшиеся без попечения родителей.

Направления:

- Актуализация внутренних ресурсов самого ребёнка, помогающих перерабатывать травматические переживания и снизить риски, связанных с развитием посттравматической симптоматики;
- -Выстраивание доверительных отношений между помогающим взрослым (педагог-психолог) и травмированным ребёнком.

Дети — жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов, экологических и техногенных катастроф, стихийных бедствий.

Дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев.

Дети, оказавшиеся в экстремальных условиях (при наличии) Направления: - Работа с эмоциональной сферой направлена на нейтрализацию страхов детей, обсуждение реакций и мыслей ребёнка, связанных с травмирующим событием.

Обеспечение поддержки, отдыха, комфорта, возможности играть.

### Дети – жертвы насилия.

- Совершенствование умений, навыков, способностей, позволяющих ребёнку идентифицировать свои мысли, чувства, поведение для установления доверительных отношений с другими.
- Способствовать снижению негативных переживаний, связанных с насилием.

Формировать умение оценивать своё поведение и поведение других.

#### Дети с отклонениями в поведении.

#### Направления:

- Коррекция /развитие социально-коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сферы;
- Помощь в решение поведенческих проблем;
- Формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения;
- Развитие рефлексивных способностей;
- Совершенствование способов саморегуляции.

# Коррекционно-развивающая работа с детьми и/или семьями, находящиеся в социально опасном положении (при наличии)

#### Направления:

- Сопровождение процесса развития ребёнка (профилактика и коррекция отклонений в развитии ребёнка);
- Проведение коррекционно-развивающих мероприятий, направленных на стабилизацию или налаживание детско-родительских отношений.

#### Коррекционно-развивающая работа с детьми «группы риска».

К целевой группе обучающихся «группы риска» отнесены дети:

- имеющие проблемы с психологическим здоровьем;
- **эмоциональные проблемы** (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий);
- **поведенческие проблемы** (грубость, агрессия, обман);
- проблемы неврологического характера (потеря аппетита);
- *проблемы общения* (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная нереализованная потребность в лидерстве);
- *проблемы регуляторного характера* (расстройство сна, быстрая утомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания).

Направление коррекционно-развивающей работы с обучающимися, имеющими девиации развития и поведения на дошкольном уровне образования:

- коррекция/развитие социально-коммуникативной, личностной, эмоционально волевой сферы;
- помощь в решении поведенческих проблем;
- формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения;
- -развитие рефлексивных способностей;
- -совершенствование способов саморегуляции.

Включение ребенка из «группы риска» в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога/родителей (законных представителей).

Для осуществления коррекционно-развивающей работы с различными целевыми группами педагогом-психологом составляется рабочая программа коррекционно-развивающей работы. В случае выраженных нарушений в развитии ребёнка и при невозможности включения его в групповую работу составляется программа индивидуальной коррекционно-развивающей работы с ребёнком. Включение ребёнка в программу коррекционно-развивающей работы, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППк по результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога/ родителя (законного представителя).

#### 2.5.4. Коррекционно-развивающие занятия для детей с СДВГ

Год от года становится все больше «неуправляемых» детей. Одним из самых распространенных поведенческих расстройств за последнее время стал синдром дефицита внимания с гиперактивностью. Дети с этим синдромом характеризуются повышенной активностью, нарушением внимания и импульсивностью. В раннем возрасте отмечается

незрелость двигательных и психических функций. Известно, что у гиперактивных детей рано развивается тяга к алкоголю и наркотическим веществам. Для профилактики данных проблем необходимо своевременно выявлять и корригировать развитие детей с синдромом дефицита внимания и гиперактивности в дошкольном возрасте.

Цель: коррекция гиперактивности.

Задачи:

- способствовать оптимизации тонуса мышц;
- развивать концентрацию внимания, двигательный контроль;
- формировать произвольную регуляцию собственной деятельности;
- осваивать и закреплять позы покоя и расслабления мышц тела;
- осуществлять эмоциональное воспитание;
- способствовать развитию межполушарного взаимодействия.

Курс состоит из 16 занятий.

Режим проведения: 1 занятие в неделю, цикл рассчитан на 4 месяца.

Время проведения: 20-25 минут.

#### Результативность:

улучшение общего состояния тонуса мышц;

повышение уровня развития общей и мелкой моторики;

подчинение правилам, требованиям, улучшение состояния самоконтроля;

снижение уровня импульсивности;

повышение уровня устойчивости и концентрации внимания.

#### Курс коррекционно-развивающих занятий с агрессивными детьми

#### 5-7 лет.

В настоящее время, когда людям так не хватает эмоционального контакта и понимания, часто можно встретить агрессивных детей.

У детей в возрасте 5-7 лет агрессия часто становится защитным механизмом, что объясняется эмоциональной неустойчивостью. Агрессивный ребенок часто ощущает себя отверженным, никому не нужным. Поэтому он начинает искать способы привлечения внимания, не всегда понятные родителям и педагогам, но для данного ребенка это единственное известное средство. Агрессивные дети очень часто подозрительны и насторожены, любят перекладывать вину за затеянную ими ссору на других. Такие дети часто не могут сами оценить свою агрессивность.

Агрессивные дети нуждаются в понимании и поддержке взрослых, поэтому основной задачей педагогов, специалистов и родителей является оказание посильной и своевременной помощи ребенку-дошкольнику. Именно поэтому возникла необходимость в разработке курса коррекционных занятий, способствующих оказанию психолого-педагогической помощи детям 5-6 лет по преодолению агрессивных тенденций в условиях социально одобряемых форм поведения.

Цель: коррекция агрессивного поведения у детей дошкольного возраста.

Задачи:

- помочь детям справиться с переживаниями, которые препятствуют их нормальному эмоциональному самочувствию и общению со сверстниками;
  - обучать детей способам выражения гнева; формировать навыки самоконтроля;
  - знакомить с различными эмоциональными состояниями; формировать конструктивные навыки общения;
  - способствовать развитию эмпатии, чувства сострадания.

Категория участников: дети 5-7 лет.

Форма проведения: индивидуальные занятия. Количество часов: 16

Режим работы: 1раз в неделю

#### Результативность

- дети стремятся понять состояния другого человека;
- умеют выражать свои эмоции в социально приемлемой форме;
- ребята познакомились со способами снятия напряжения;
- у воспитанников сформированы навыки конструктивного общения;
- у дошкольников сформировано позитивное самовосприятие на основе личностных достижений.

# Работа с родителями

- -консультирование по разрешению конфликтных ситуаций
- -индивидуальные консультации по вопросам воспитания и развития детей *Работа с сотрудниками ДОУ:*
- -индивидуальные консультации по проблемным вопросам

Работа с педагогами

- индивидуальные консультации по результатам диагностических обследований детей;
- индивидуальные консультации по проблемам;
- консультирование по разрешению конфликтных ситуаций.

# Коррекционно-развивающей работа с обучающимися с ОВЗ и детьми – инвалидами предусматривает:

- предупреждение вторичных биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и физического развития средствами коррекционной педагогики, специальной психологии и медицины;
- формирование у обучающихся механизмов компенсации дефицитарных функций, не поддающихся коррекции, в том числе с использованием ассистивных технологий. Направления психологической коррекционно-развивающей деятельности согласно Заключению ПМПК.

# **III Организационный раздел**

# 3.1. Примерное перспективное планирование коррекционно-развивающей деятельности в полготовительной группе

		в подготовительной группе	
Me	$N_{\underline{0}}$	Задачи занятия	Упражнения
сяц			
1b	3	1. Познакомиться с детьми, развитие групповой сплоченности и положительного эмоционального отношения участников друг к другу; 2. Развитие произвольного поведения; 3. Развитие слуховой памяти; 4. Развитие внимания; 5. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного анализатора, формирование умения действовать по образцу.	«Знакомство», «Трутень и пчелы», «10 слов», «Помоги судье», «Рисование графического узора под диктовку»
сентябрь	4	1. Развитие групповой сплоченности и положительного эмоционального отношения участников друг к другу; 2. Развитие произвольного поведения; 3. Развитие зрительной памяти; 4. Развитие внимания; 5. Развитие логического мышления; 6. Развитие зрительно-моторной координации 7. Развитие пространственного восприятия и мелкой моторики рук.	«Сосед справа, сосед слева», «Пол – нос – потолок», «Какой фигуры не стало», «Найди отличия», «Нарисуй недостающую фигуру», «Выложи фигурки из счетных палочек»
октябрь	1	1. Развитие групповой сплоченности и положительного эмоционального отношения участников друг к другу; 2. Развитие мыслительных операций: обобщение, классификация; 3. Развитие слуховой памяти; 4. Развитие внимания; 5. Развитие образно-логического мышления; 6. Формирование умения действовать по образцу; 7. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного анализатора.	«Делаем, как я», «Обобщающие слова», «10 слов», «Занимательные задачки», «Четвертый лишний», «Рисование графического узора под диктовку»
	2	1. Развитие групповой сплоченности;     2. Развитие словесно-логической памяти;     3. Развитие логического мышления;     4. Развитие зрительно-моторной координации,	«Доброе животное», «Пары слов», «Заполни матрицу», «Найди заплатку к

		пространственного восприятия и тонкой моторики;	коврику», «Выложи
		5. Развитие внимания.	фигурки из счетных
			палочек»
	3	1. Развитие групповой сплоченности;	«Доброе животное»,
		2. Развитие слухо-моторной координации и внимания;	«Цветные дорожки»,
		3. Развитие логического мышления;	«Выкладываем из
		4. Развитие зрительной памяти;	счетных палочек»,
		5. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	«Осенние листья»,
		анализатора, формирование умения	«Рисование графического
		действовать по образцу.	узора под диктовку»
	4	1. Развитие произвольного поведения;	«Пол – нос – потолок»,
	7	2. Развитие понятийного и логического мышления;	«Классификация»,
			«Классификация», «Незнайкины
		3. Развитие внимания;	
		4. Развитие слуховой памяти;	небылицы», «10 слов»,
		5. Развитие умения находить сходства и различия.	«Сравни картинки»,
			«Найди филина»
	1	1. Развитие произвольного поведения;	«Делаем, как я»,
		2. Развитие зрительной памяти;	«Говорит один – говорим
		3. Развитие внимания и восприятия;	хором»,
		4. Развитие групповой сплоченности и положительного	«Разрезные картинки»,
		эмоционального отношения	«Запомни картинку»,
		участников друг к другу;	«Фигурный диктант»
		5. Тренировка тонкой моторики	
	2	1. Развитие групповой сплоченности и положительного	«Вежливые слова»,
		эмоционального отношения участников друг к другу;	«Заполни матрицу»,
		2. Развитие логического мышления;	«Ассоциации»,
		3. Развитие ассоциативной памяти;	«Закрой лишнюю
<b>9</b> C		4. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	картинку»,
ноябрь		анализатора	«Графический
НО.		anasinsaropa	диктант»
	3	1 Deapwaya pyungayag ya maayapa ya yaga ya payayag	«Летает – не летает»,
	3	1. Развитие внимания и произвольного поведения;	
		2. Развитие пространственной ориентации;	«Фигуры»,
		3. Развитие зрительного восприятия, логического мышления речи	«Чем похожи и чем
		детей, умения подбирать слова-	отличаются»,
		антонимы,	«Скажи наоборот»,
		4. Развитие ассоциативной памяти;	«Ассоциации»,
		5. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	«Рисование
		анализатора, формирование умения	графического узора
		действовать по образцу.	под диктовку»
	4	1. Развитие групповой	«Сосед справа, сосед
		сплоченности и положительного эмоционального отношения	слева»,
		участников друг к другу;	«Сложи по образцу»
		2. Развитие умения работать по образцу;	«10 картинок»,
		3. Развитие зрительной памяти;	«Третий лишний»,
		4. Развитие логического мышления;	«Найди отличия»,
		5. Развитие внимания;	«Графический диктант»
		6. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	м рафический диктапт»
		анализатора;	
		7. Развитие пространственной ориентировки	

	-		т.
	1	1. Развитие групповой сплоченности и положительного	«Делаем, как я»,
		эмоционального отношения	«Подбери парную
		участников друг к другу;	картинку»,
		2. Развитие логического, образного мышления;	«Выложи круги»,
		3. Развитие речи;	«На что это похоже»,
		4. Развитие зрительной памяти;	«Сравни и заполни»,
		5. Развитие внимания, умения действовать по образцу;	«Скопируй рисунок»,
		6. Развитие мелкой моторики, зрительно моторной координации;	«Найди отличия»
		7. Развитие воображения.	Witangar Olsar Insis
	2	1. Развитие произвольного поведения;	«Пол – нос - потолок»,
	_	2. Развитие зрительной памяти;	«Что исчезло»,
		3. Развитие логического мышления, речи детей, умения подбирать	«Скажи наоборот»,
		слова-антонимы;	«Скажи наоборот», «Найди отличия»,
		4. Развитие внимательности и наблюдательности;	«Гаиди отличия», «Большой -
		5. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	маленький»,
		анализатора;	«Графический
		6. Развитие пространственной ориентировки.	диктант»
	3	1. Развитие произвольного внимания и поведения;	«Трутень и пчелы»,
		2. Развитие логического мышления;	«Продолжи ряд»,
		3. Развитие зрительно-логической памяти;	«Запомни картинки»,
		4. Развитие зрительного, пространственного восприятия;	«Чем похожи, чем
		5. Развитие зрительно – моторной координации и тонкой	отличаются», «На что
		моторики.	это похоже», «Выложи
		6. Развитие воображения.	фигурки из счетных
		of Labilitie Boodparketings.	палочек»
	4	1. Развитие фонематического восприятия	«Звуковые прятки»,
	4	2. Развитие внимания;	
			«Узоры», «Пары
		3. Развитие зрительно-логической памяти;	фигурок», «Скажи
		4. Развитие логического мышления, речи детей, умения подбирать	наоборот», «Найди
J.		слова- антонимы;	отличия»,
a6j		5. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	«Графический
декабрь		анализатора;	диктант»
П		6. Развитие пространственной ориентировки.	
	1	1. Развитие групповой сплоченности и положительного	«Доброе животное»,
		эмоционального отношения	«Сравни и заполни»,
		участников друг к другу;	«Магазин», «Найди и
		2. Развитие логического мышления;	вычеркни»,
		3. Развитие внимания, наблюдательности;	«Четвертый лишний»,
		4. Развитие зрительной памяти;	«Последовательные
		5. Развитие концентрации, устойчивости внимания.	картинки»
	2	1. Развитие внимания и произвольного поведения;	«Летает – не летает»,
		2. Развитие зрительной памяти;	«Выложи картинки по
		3. Развитие логического мышления;	порядку», «Рисование
		4. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	графического узора
		анализатора, формирование умения	под диктовку»,
		действовать по образцу;	«Найди отличия», «На
		5. Развитие воображения.	что похоже»,
			«Последовательные
			картинки»
	3	1. Развитие внимания и произвольного поведения;	«Пол – нос –
		2. Развитие слуховой памяти;	потолок», «Заполни
		3. Развитие логического мышления;	таблицу», «Кто
		4. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	назовет больше
рь		анализатора;	предметов», «10
январь		5. Развитие пространственной ориентировки;	слов», «Третий
Ж		6. Развитие речи.	лишний»,
		o	***************************************

			«Графический
			диктант»
	4	1. Развитие внимания и произвольного поведения;	«Пол – нос - потолок»,
		2. Развитие зрительной памяти;	«Подбери заплатку к
		3. Развитие логического мышления;	коврику», «Внимание
		4. Развитие зрительно – моторной координации и тонкой	– рисуем!», «Найди
			- рисусм:», «Паиди отличия», «Выложи
		моторики;	
			фигурки из счетных
	1	1 D	палочек»
	1	1. Развитие внимания и произвольного поведения;	«Трутень и пчелы»,
		2. Развитие речи;	«Заполни таблицу»,
		3. Развитие логического мышления;	«Ассоциативные
		4. Развитие ассоциативной памяти;	цепочки», «Пары
		5. Развитие внимания;	слов», «Разрезные
		6. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	картинки»,
		анализатора;	«Графический
		7. Развитие пространственной ориентировки.	диктант»
	2	1. Развитие внимания и произвольного поведения;	«Летает – не летает»,
		2. Развитие зрительной памяти;	«Внимание –
		3. Развитие логического мышления;	рисуем!»,
		4. Развитие воображения;	«Незавершенные
		5. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	фигуры», «Назови
		анализатора;	одним словом»,
		6. Развитие пространственной ориентировки.	«Найди отличия»,
			«Графический
			диктант»
	3	1. Развитие внимания и произвольности;	«Дотроньтесь до»,
		2. Развитие речи;	«Скажи наоборот»,
		3. Развитие логического мышления;	«Продолжи ряд», «Кто
		4. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	или что может быть
		анализатора;	коротким, высоким,
		5. Развитие пространственной ориентировки.	холодным, твердым,
		3. I abbitite inpostpation opinion opinion poblati.	жидким?», «Божья
			коровка»,
			«Графический
			диктант»
	4	1. Развитие групповой сплоченности;	«Вежливые слова»,
	-	2. Развитие объема внимания и наблюдательности;	«Чем похожи, чем
		3. Развитие логического мышления;	отличаются», «Что
		4. Развитие способности к сосредоточению;	изменилось?», «Найди
		5. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
			два одинаковых
UIB		анализатора;	числа», «10 картинок»,
зра		7. Формирование умения действовать по образцу.	«Рисование
февраль		8. Развитие зрительной памяти.	графического узора
	-	1.7	под диктовку»
	1	1. Развитие групповой сплоченности;	«Доброе животное»,
		2. Развитие речи;	«Посмотри, запомни,
		3. Развитие логического мышления;	нарисуй»,
		4. Развитие зрительной памяти.	«Последовательные
		5. Развитие зрительно – моторной координации и тонкой	картинки», «Один –
		моторики.	много», «Выложи
			фигурки из счетных
			палочек»
١	2	1. Развитие внимания и произвольного поведения;	«Пол – нос - потолок»,
март		2. Развитие зрительного восприятия;	«Разрезные картинки»,
M		3. Развитие логического мышления;	«Четвертый лишний»,

		4. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	«Заполни таблицу»,
		анализатора;	«Графический диктант»
		5. Развитие пространственной ориентировки.	
	3	1. Развитие групповой сплоченности и положительного	«Сосед справа, сосед
		эмоционального	слева»,
		отношения участников друг к другу;	«Отвечаем быстро»,
		2. Развитие внимания;	«10 слов»,
		3. Развитие пространственного восприятия;	«Запомни картинку»,
		4. Развитие слуховой, зрительной памяти;	«Цветные дорожки»,
		5. Развитие слухо-моторной координации;	«Рисование графического
		6. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	узора под диктовку»
		анализатора;	
		7. формирование умения действовать по образцу.	
	4	1. Развитие групповой сплоченности и положительного	«Делаем, как я»,
		эмоционального отношения участников друг к другу;	«Домики»,
		2. Развитие внимания;	«Скажи ласково»,
		3. Развитие логического мышления;	«Перепутанные
		4. Развитие речи;	линии»,
		5. Развитие мелкой моторики, слухового и зрительного	«Найди
		анализатора;	лишнюю картинку»,
		6. Развитие пространственной ориентировки.	«Графический диктант»
	1	1. Развитие внимания и произвольности;	«Трутень и пчелы»,
		2. Развитие речи;	«Найди отличия»,
		3. Развитие логического мышления;	«Чем похожи, чем
		4. Развитие речи;	отличаются»,
		5. Развитие зрительно – моторной координации, умение	«Последовательные
		действовать по образцу, мелкой моторики.	картинки», «Да и нет»,
			«Скопируй рисунок»
	2	1. Развитие внимания и произвольности;	«Пол – нос –
		2. Развитие зрительной памяти;	потолок», «Посмотри,
		3. Развитие логического мышления;	запомни, нарисуй»,
		4. Развитие зрительно – моторной координации и тонкой	«Продолжи ряд»,
		моторики.	«Домики», «Найди две
			одинаковые
			картинки», «Составь
EJE?			пары», «Выложи фигурки
апрель			из счетных
aı			палочек»

Примерное календарно-тематическое планирование для детей с СДВГ

	примерное камендарно темати теское иманирование для детен е едвт			
№п/п	Цели	Наименование упражнений		
Занятие №1	Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и самоконтроля, развитие межполушарного взаимодействия, формирование внимания и двигательного контроля, освоение и закрепление позы покоя и расслабления мышц рук.	«Половинка», «Колечко», «Кулак-ребро-ладонь», «Послушать тишину», «Море волнуется», «Поза покоя»		
Занятие №2	Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и самоконтроля, развитие межполушарного взаимодействия, развитие мелкой моторики, развитие концентрации внимания и двигательного контроля, освоение и закрепление позы покоя.	«Лучики», «Колечко», «Кулак-ребро-ладонь», «Лезгинка», «Колпак мой треугольный», «Чаша доброты»		

Занятие №3	Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и самоконтроля, развитие мелкой моторики, развитие концентрации внимания, элиминация импульсивности, формирование двигательной памяти, освоение и закрепление позы покоя и расслабления мышц рук.  Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и	«Колечки», «Кулак- ребро- ладонь», «Лезгинка», «Ухо- нос», «Движение», «Олени».
	самоконтроля, развитие мелкой моторики, эмоциональное развитие, развитие концентрации внимания и двигательного контроля, расслабление мышц ног	«Кулак-ребро-ладонь», «Лезгинка», «Ухо-нос», «Ритм», «Маска», «Руки- ноги», «Загораем».
Занятие №5	Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и самоконтроля, развитие мелкой моторики, развитие концентрации внимания и двигательного контроля, расслабление мышц ног, рук, корпуса.	«Половинки», «Змейки», «Кулак-ребро-ладонь», «Лезгинка», «Дракон», «Руки- ноги», «Штанга»
Занятие №6	Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и самоконтроля, развитие мелкой моторики, развитие навыков сотрудничества и двигательного контроля, расслабление мышц ног, рук, корпуса.	«Колечко», «Кулак-ребро-ладонь», «Лягушка», «Замок», «Змейки», «Кораблик»
Занятие №7	Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие навыков взаимодействия и двигательного контроля; развитие концентрации внимания; расслабление мышцшеи.	«Лучики», «Ухо-нос», «Кулак-ребро-ладонь», «Лягушка», «Замок», «Скала», «Золотая рыбка»
Занятие №8	Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики.	«Лучики», «Дыхание», «Лезгинка», «Замок», «Ритм»
Ј Занятие №9	Оптимизация тонуса мышц, развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие межполушарного взаимодействия; развитие мышечного контроля, элиминация импульсивности;	«Травинка на ветру», «Змейки», «Лягушка», «Лезгинка», «Замок», «Массаж ушных раковин», «Пляж»
Занятие №10	Оптимизация тонуса мышц; развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие концентрации внимания; развитие межполушарного взаимодействия; развитие двигательного контроля и навыков взаимодействия со сверстниками; развитие мышечного контроля, элиминация импульсивности; эмоциональное развитие	«Дерево», «Лягушка», «Змейка», «Замок», «Что исчезло», «Фотография», «Мельница», «Сиамские близнецы», «Огонь и лед»
Занятие №11	Оптимизация тонуса мышц; развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие концентрации внимания;	«Лягушка», «Змейки», «Массаж ушных раковин», «Замок», «Паровозик», «Ковер- самолет»
Занятие №12	Оптимизация тонуса мышц; развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие концентрации внимания; элиминация агрессии	«Лягушка», «Змейки», «Замок», «Лезгинка», «Паровозик», «Сова», «Что слышно», «Раскачивающееся дерево»

Занятие №13	Оптимизация тонуса мышц; развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие концентрации внимания; элиминация агрессии	«Кошка», «Лягушка», «Змейки», «Замок», «Массаж ушных раковин», «Паровозик», «Сова»
Занятие №14	Оптимизация тонуса мышц; развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие двигательного контроля.	«Половинка», «Лягушка», «Змейки», «Замок», «Массаж ушных раковин», «Паровозик»
Занятие №15	Оптимизация тонуса мышц; развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие двигательного контроля; формирование произвольности, слухоречевой памяти и межполушарного взаимодействия.	«Лучики», «Лягушка», «Змейки», «Замок», «Массаж ушных раковин», «Паровозик», «Сова», «Потянулись-сломались»
Занятие №16	Оптимизация тонуса мышц; развитие произвольности и самоконтроля; развитие мелкой моторики; развитие двигательного контроля; формирование произвольности; формирование тактильных ощущений, элиминация агрессии	«Звезда», «Очищающее дыхание», «Лягушка», «Змейки», «Замок», «Лезгинка», «Массаж ушных раковин», «Сова»

### 3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда выстраивается в соответствии требованиям ФГОС и санитарно-эпидемиологическим требованиям и направлена на обеспечение реализации Приоритетными направлениями образовательной Программы. деятельности учреждения физкультурно-оздоровительное детьми, коррекционно-развивающее c воспитанниками, имеющими психолого-педагогические отклонения от возрастной нормы и нарушения речи. Сентябрь, октябрь – адаптационный период и углублённая диагностика (обследование и заполнение диагностических карт, индивидуальных образовательных маршрутов, наблюдение за воспитанниками в различных ситуациях: во время режимных моментов, в игровых ситуациях, при общении с взрослыми и сверстниками), индивидуальная работа с детьми. В конце сентября на психолого-педагогическом совещании анализируются результаты диагностики индивидуального развития детей, по готовности к обучению в школе и даются рекомендации по их индивидуальному сопровождению. С октября по май: основной период коррекционноразвивающей работы в группах, подгруппах и индивидуально. В декабре проводится промежуточная диагностика воспитанников для корректирования работы по необходимым параметрам. Июнь – совместная игровая деятельность с детьми, наблюдение в различных режимных моментах. Работа педагога-психолога с детьми проводится индивидуально или подгруппами. В зависимости от характера психологических и характерологических особенностей детей, количество их в подгруппах варьируется от 3 до 8. Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для детей в соответствии СанПиН «Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях»: от 3 до 4 лет - не более 15 минут; от 4 до 5 лет - не более 20 минут; от 5 до 6 лет - не более 25 минут; от 6 до 7 лет - не более 30 минут. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводится физкультминутка. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности – не менее 10 минут. Индивидуальные занятия направлены на осуществлении коррекции индивидуальных тех или иных недостатков психофизического развития воспитанников, создающие определённые трудности в овладении программой, согласно проработанному индивидуальному образовательному маршруту, учитывая возраст ребёнка и его индивидуально-личностные особенности.

# **3.3.** Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания Направление «Психологическая диагностика» решает следующие задачи:

- изучитьособенности протекания адаптационного процесса в дошкольной образовательной организации;

- изучить особенности коммуникации участников образовательного процесса дошкольной образовательной организации;
- изучить особенности познавательного развития воспитанников дошкольной образовательной организации;
- выявить характеристики личностного развития воспитанников дошкольной образовательной организации.

Работа реализуется в рамках следующих разделов.

«Психологическая адаптация воспитанников к условиям ДОУ» (вновь пришедшие дети). Цель: выявление характера протекания адаптационного процесса у воспитанников. Результатом изучения является создание фактической базы для проектирования и реализации комплекса мер, содействующих скорейшей психологической адаптации ребенка к условиям ДОО.

1) «Оценка развития воспитанников, его динамики».

Цель: изучение качественных и количественных характеристик психического развития ребенка 3-7 лет. Результатом изучения является выявление и дифференциация образовательных потребностей каждого воспитанника, а также анализ степени их удовлетворения в образовательном процессе, что позволит модернизировать образовательный процесс для повышения его эффективности на основе индивидуализации.

2) «Психологическая работа по проблемам психического развития ребенка» (по запросу родителей, педагогов в течение учебного года).

Цель: выявление проблем в развитии, факторов риска для психологического здоровья. Результатом изучения является создание диагностической основы для разработки и реализации индивидуальных форм поддержки развития ребенка с учетом его психологического статуса, социальной ситуации развития.

3) «Психодиагностика психологической готовности к обучению в школе» (воспитанники 6-7 лет - начало и конец учебного года).

Цель: выявление сформированности компонентов психологической готовности к обучению в школе. Результатом изучения является создание диагностической основы для проектирования и реализации комплекса мер, содействующих формированию психологической готовности воспитанников к школьному обучению, психологического статуса, социальной ситуации развития.

4) «Психодиагностическая работа по изучению профессионально значимых личностных качеств и компетенций педагогов ДОО».

Цель: выявление уровня сформированности личностных качеств и профессиональных компетенций у педагогов ДОО в соответствии с «Профессиональным стандартом педагога». Результатом изучения является создание диагностической основы для проектирования и реализации комплекса мер, содействующих развитию профессионализма педагога.

#### Средства обучения и воспитания:

- печатные(методическая литература, учебные пособия, книги для чтения, сказки, рабочие тетради, раздаточный материал и т.д.);
- аудиовизуальные (слайды, образовательные видеофильмы, презентации); средства наглядности:
- наглядныеплоскостные (магнитные доски, картины, фотографии, предметно схематические модели плакаты, иллюстрации настенные);
  - демонстрационные (муляжи, макеты, стенды, игрушки, игры);
  - технические (компьютер, телевизор).

# Игры:

- сюжетные (образные) игрушки: куклы, фигурки, изображающие людей и животных, транспортные средства, посуда, мебель и др.;
  - дидактические игрушки: мозаики, настольные и печатные игры;
- строительные и конструктивные материалы: наборы строительных материалов, конструкторы, легкий модульный материал.

Материально-техническое обеспечение

Вид помещения	Функциональное использование	Оснащение
Кабинет	1.Индивидуальное	-библиотека специальной
педагога	консультирование	литературы и практических

психолога	родителей и педагогов.	пособий;
	2.Проведение индивидуальных	-документы,
	видов работ с дошкольниками	регламентирующие
	(диагностика, коррекция).	деятельность педагога-
	3. Реализация организационно	психолога;
	планирующих функции.	- игровые пособия, атрибуты
	4. Проведение групповых и	для коррекционно-
	подгрупповых занятий с детьми.	развивающей работы;
		- головоломки,
		настольно-печатные игры;
		- раздаточные и
		демонстративные материалы.
		-набор диагностических
		методик, стимульный
		материал;
		-игрушки;
		-детские столы и стулья для
		проведения занятий;доска
		компьютер, принтер,
		рабочий стол педагога-
		психолога, шкаф, для
		хранения документов.
Группы ДОО	1. Наблюдение за воспитанниками	информационный уголок
	2. Минуты психологической	для родителей и педагогов.
	разгрузки	Информационные уголки для
	3. Развивающие занятия с	родителей
	воспитанниками.	Выносной материал

# Методическое оснащение программы по направлениям работы педагога-психолога Психологическая диагностика

- 1.Венгер А.Л. Психологические рисуночные тесты: Иллюстрированное руководство. Владос-Пресс,2003.
- 2. Гуткина Н.И. Психологическая готовность к школе. Питер, 2004.
- 3.Павлова Н.Н., Руденко Л.Г. экспресс-диагностика в детском саду: Комплект материалов для педагогов-психологов детских образовательных учреждений. Генезис, 2008.
- 4.Стребелева Е.С..Психолого педагогическая диагностика развития детей раннего и дошкольного возраста. Просвещение, 2005.
- 5. Безруких М.М. Готов ли ребенок к школе. Тетрадь для занятий с детьми. Методические рекомендации. Вента-Граф, 2001.
- 6. Глозман Ж.М., Потанина А.Ю., Соболева А.Е.Нейропсихологическая диагностика дошкольного возраста. Питер, 2008.
- 7. ВераксаН.Е. Диагностика готовности ребенка к школе. Пособие для педагогов дошкольных учреждений. Мозаика- Синтез, 2008.

# Психологическая коррекция

В основу психологической коррекционной работы МБДОУ положены программы:

- 1. C.B. Крюковой, Н.П. Слободяник «Удивляюсь, злюсь, боюсь. хвастаюсь и радуюсь». Программы эмоционального развития дошкольного детей возраста: Практическое пособие младшего школьного М.: Генезис, 2002. – 208 стр.
- 2. А.В. Захарова «Развиваем! Формируем! Совершенствуем!» Учебно-методическое пособие. М. Прометей, 2002 16 стр.
- 3. Л.И. Катаева Коррекционно- развивающие занятия в подготовительной группе: конспекты занятий. M., 2005-64 стр.
- 4. М.О. Винник Задержка психического развития: методологические принципы и технологии диагностической и коррекционной работы. Ростов-на-Дону, Феникс, 2007 154 стр.

- 5. Алябьева Е.А. Коррекционно развивающие занятия для детей старшегодошкольного возраста. М, 2004- 96 стр.
- 6. Иванюк Е.А. «Программа социально-педагогическая профилактика и коррекция эмоционального неблагополучия в дошкольном возрасте.» Журнал «Логопед в детском саду» №3(6) 2005 год стр 20-35.
- 7. Цветик-семицветик. Программа психолого-педагогических занятий для дошкольников 5-6 лет / Н.Ю. Куражева, Н.В. Вараева, А.С. Тузаева, И.А. Козлова; под ред. Н.Ю. Куражевой. Санкт-Петербург; Москва: Речь, 2020. 96 с.
- 8. Цветик-семицветик. Программа психолого-педагогических занятий для дошкольников 6-7 лет «Приключения будущих первоклассников» / Н.Ю. Куражева, Н.В. Вараева, А.С. Тузаева, И.А. Козлова; под ред. Н.Ю. Куражевой. Санкт-Петербург; Москва: Речь, 2020. 128 с.
- 9. Панфилова М.А. Игротерапия общения: Тесты и коррекционные игры. Практическое пособие для психологов, педагогов и родителей, 2Издательство ГНОМ и Д»,2005
- 10. Чистякова М.И. Психогимнастика. Просвещение, 1990

#### Психологическое консультирование

- 1. Гиппенрейтер Ю.Б. Общаться с ребенком. Как? АСТ,2001
- 2. Гиппенрейтер Ю.Б. Продолжаем общаться с ребенком. Так? АСТ, 2008
- 3. ГиппенрейтерЮ.Б.Родителям: как быть с ребенком. АСТ, 2011
- 4.Пол Коулмен. Как сказать ребенку о...Как помочь вашему ребенку решить проблемы, утешить его и развить в нем хорошие качества. Институт Психотерапии, 2002
- 5. Акимова Галина. Словарь-справочник для неравнодушных родителей. Весь, 2001.
- 6. Работа с родителями: практические рекомендации и консультации по воспитанию детей 207 лет/авт.-сост. Шишова Е.В. Учитель, 2011.

# Психологическое просвещение и профилактика

- 1. Практическая психология образования / Под ред. И.В. Дубровиной. Сфера, 1997.
- 2. Широкова Г.А. Справочник дошкольного психолога. Феникс, 2004.
- 3.Веракса Н.Е., Веракса А.Н.Развитие ребенка в дошкольном возрасте. Пособие для педагогов дошкольных учрежденрий. Мозаика-Синтез, 2006.
- 4.Степанов С.С.Азбука детской психологии.Сфера,2004.

### 3.4. Циклограмма деятельности педагога-психолога

День недели	Виды деятельности
Понедельник	8.00 – 9.00 – консультирование родителей, подготовка к занятиям;
	9.00 – 12.00 – проведение коррекционно-развивающих занятий (групповые и
	индивидуальные) 12.00-13.30 – работа с документацией, обработка результатов диагностики,
	оформление заключений.
	13.30–15.10 – консультация педагогов, индивидуальная и групповая работа с педагогами
Вторник	8.00 – 9.00 – консультирование родителей, подготовка к занятиям;
	9.00 – 12.00 – проведение коррекционно-развивающих занятий (групповые и
	индивидуальные)
	12.00-13.30 — работа с документацией, обработка результатов диагностики, оформление заключений.
	13.30–15.10 – консультация педагогов, индивидуальная и групповая работа с
	педагогами
Среда	8.00 – 9.00 – консультирование родителей, подготовка к занятиям;
	9.00 – 12.00 – проведение коррекционно-развивающих занятий (групповые и
	индивидуальные)
	12.00-13.30 – работа с документацией, обработка результатов диагностики,
	оформление заключений.
	13.30-15.10 - консультация педагогов, индивидуальная и групповая работа с
	педагогами
Четверг	8.00 – 9.00 – консультирование родителей, подготовка к занятиям;

	9.00 – 12.00 – проведение коррекционно-развивающих занятий (групповые и		
	индивидуальные)		
12.00-13.30 – работа с документацией, обработка результатов диагно			
	оформление заключений.		
	13.30–15.10 – консультация педагогов, индивидуальная и групповая работа с		
	педагогами		
Пятница	Методический день		

Всего в неделю: работа с детьми — 12 часов работа с педагогами — 5,6 часа работа с родителями — 4 часа организационно-методическая работа — 14,4 часа. Итого: 36 часов.

3.5. Годовой план работы

Объект деятельности	No	Содержание работы	Срок проведения
		Организационно-методическая работа	
Педагог- психолог	1.	Изучение рабочей документации, составление годового плана, графика работы и циклограммы деятельности.	Август - сентябрь
	2.	Работа с методической литературой. Подбор методического и игрового материала.	В течение года
	3.	Подготовка и организация диагностической, консультативной, коррекционной и профилактической работ.	В течение года
	4.	Обработка, интерпретация результатов диагностической работы, составление заключений и рекомендаций, оформление представлений на ПМПК для детей с ОВЗ, аналитических справок и отчетов по проделанной работе.	В течение года
	5.	Знакомство с результатами обследования логопеда с целью создания единой формы коррекционной работы. (логопедические группы)	Сентябрь
	6.	Подбор и разработка коррекционно-развивающих программ для групповой и индивидуальной работы.	В течение года
	7.	Участие в семинарах, конференциях различного уровня.	В течение года
	8.	Выступления на педагогических советах.	В течение года
	9.	Выступления на родительских собраниях.	В течение года
	10.	Подведение итогов работы и написание аналитического отчета.	май
	11.	Повышение профессиональной компетентности, самообразование.	В течение года
		Диагностическая работа	
Дети	2.	Обследование при переходе на новый возрастной этап.  ✓ Старшие группы  ✓ Средние группы  ✓ Младшие группы  Определение уровня адаптации детей, поступивших в	Сентябрь – май Сентябрь – июнь Декабрь сентябрь, декабрь

		TOY	ī
		ДОУ	
		• Наблюдение за детьми	
		• Заполнение адаптационных листов	
		• Анкетирование родителей, беседы с	
		воспитателями с целью определения трудностей	
		в адаптации детей.	7
	3.	Сбор информации об индивидуальных	В течение года
		психологических особенностях вновь поступивших	
		дошкольников.	_
	3.	Обследование по запросам родителей и воспитателей	В течение года
	4.	Диагностика готовности к обучению в школе:	
		✓ 1 cpe3	Сентябрь
		✓ 2 cpe3	апрель
	5.	Диагностика уровня развития дошкольников с OB3	Сентябрь – январь- май
	1	Коррекционно-развивающая работа	
Лоти	1.	Групповио корранионно возривотонно запатня	С октября по
Дети	1.	Групповые коррекционно-развивающие занятия, направленные на содействие социально-личностному и	С октября по апрель (1 раз в
		интеллектуальному развитию детей (средние и старшие	неделю)
		группы по результатам диагностики)	педелю)
	2.	Индивидуальные и групповые коррекционно-	С октября по
	2.	развивающие занятия с детьми с ОВЗ	апрель(1 раз в
		разывающие запиты е детьми е ово	неделю)
	3.	Развивающие занятия с детьми по адаптации к	С августа по
		детскому саду (группы 3,5,9)	ноябрь
	4.	Развитие и коррекция эмоциональной и	С октября по
		интеллектуальной сферы у детей с ОНР	апрель (1 раз в
		(логопедические группы)	неделю)
	5.	Формирование готовности детей к школе.	С октября по
		(подготовительные группы)	апрель (1 неделя)
			(1 раз в неделю)
	6.	Развивающие занятия в подготовительных группах	С октября по
		(6,12) по технологии М.Н.Поповой «5 дорожек	апрель (1 неделя)
		навстречу друг другу».	(1 раз в неделю)
Родители	1.	Семейная психокоррекция	По запросу
	·	Профилактическая работа	
Дети	1.	Групповая работа с детьми в период адаптации к	С сентября по
		условиям детского сада с целью снижения уровня	ноябрь 1 раз в
		психоэмоционального напряжения и развитие навыков	неделю.
		сотрудничества детей.	
Родители	1.	Разработка рекомендаций для родителей «Адаптация	Сентябрь
		ребенка в детском саду» (группы 3,5,9)	
	2.	Оформление «Страничек психолога» в группах	В течение года
		детского сада:	
		• игры в период адаптации;	
		• пальчиковые игры;	
		• развитие моторики;	
		• коммуникативные игры и задания;	
		азбука для родителей	
	3.	Выступления на родительских собраниях (в	В течение года
		соответствии с планом ДОУ).	

- ·	Т	TA			
Педагогический	1.	Семинар-практикум «Коррекция нарушений	Сентябрь		
коллектив		эмоционально-личностного развития дошкольников в условиях ДОУ» (часть 1).			
	2.	Семинар-практикум «Коррекция нарушений	Октябрь		
	2.	эмоционально-личностного развития дошкольников в	СКІЛОРЫ		
		условиях ДОУ» (часть 2).			
	3.	Тренинг «Профилактика эмоционального выгорания	Январь		
		педагогов ДОУ»			
	4.	Мастер – класс «Конфликт и методы выхода из	Март		
		конфликтных ситуаций»	2.5.11		
	5.	Семинар – практикум «Снятие эмоционального	Май		
	-	напряжения»	D		
	6.	Ознакомление педагогов и администрации с	В течение года		
	7.	результатами диагностики. Участие в методических и внутригрупповых	В течение года		
	/.	мероприятиях дошкольного учреждения.	В течение года		
		мероприятия дошкозиного у греждения.			
Консультативная работа					
	Т.	1	Γ_		
Родители	1.	Индивидуальное консультирование:	В течение года		
		• адаптация детей к условиям ДОУ;			
		• результаты диагностик детей;			
		• взаимодействие с детьми имеющими нарушения			
		поведения (агрессия, гиперактивность,			
		тревожность);			
		<ul><li>детско-родительские отношения;</li><li>нарушения эмоциональной сферы;</li></ul>			
		<ul> <li>нарушения эмоциональной сферы;</li> <li>по вопросам воспитания и обучения;</li> </ul>			
		• результаты коррекционно-развивающей работы.			
Педагогический	1.	Индивидуальное и групповое консультирование по	В течение года		
коллектив	1.	вопросам обучения и воспитания детей:	В теление года		
ROSEICKTIE		• психологическая характеристика возраста,			
		особенности развития познавательных			
		процессов в каждом возрастном периоде;			
		• адаптация детей к условиям ДОУ;			
		• результаты диагностик детей;			
		• взаимодействие с детьми имеющими нарушения			
		поведения (агрессия, гиперактивность,			
		тревожность);			
		• составление и реализация ИОМ детей с ОВЗ;			
		• развивающие игры как средство			
		интеллектуального и эмоционального развития			
		детей.			
Экспертная работа					
Педагогический	1.	Участие в работе педагогического совета.	В течение года		
коллектив	2.	Работа в педагогическом консилиуме	В течение года		